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V Kongu še vedno nejasen položaj:

Prva nezaupnica Združenim narodom
Boj proti EFTA

ima nevarno politično ozadje

Položaj v Kongu se tudi v zadnjem ted
nu ni popolnoma uredil. Čeprav je Var
nostni svet OZN že dvakrat odločil, da mo
rajo belgijske čete zapustiti celotno ozem
lje Konga, se njihov umik iz Katange za
vlačuje z najrazličnejšimi mahinacijami. Za
to se je tudi zgodilo, da je predsednik kon- 
goške vlade Lumumba poslal generalnemu 
sekretarju OZN Hammarskjoldu pismo, v 
katerem mu očita, da ni poskrbel za uresni
čitev sklepov Varnostnega sveta, zaradi 
česar „sta kongoška vlada in ljudstvo zgu
bila zaupanje v generalnega sekretarja 
OZN". Poleg tega je Lumumba zahteval, 
naj prevzame izvajanje resolucij Varnost
nega sveta komisija afriških in azijskih 
držav, vsi beli vojaki OZN pa naj zapusti
jo Kongo.

To je vsekakor jasno izražena nezaupnica 
Združenim narodom, ki jim očitno ni uspe
lo doseči pomiritve v deželi, v kateri sku
šajo kolonialne sile še vedno obdržati vpliv 
in se v ta namen poslužujejo raznih intrig. 
Generalni sekretar organizacije solidarno
sti afriških in azijskih narodov Juzef El Se- 
baj je namreč izjavil, da dogodki v Kon
gu jasno razkrivajo naklep, zasnovan na 
tradicionalni politiki pod geslom .deli in 
vladaj". Pri tem je mislil na Belgijce, ki se 
v boju proti pomiritvi v Kongu poslužuje
jo odpadniškega predsednika Katange 
Čombe, v katerem so našli voljno orodje, 
da bi preprečili združitev vseh pokrajin 
Konga v enotno državo.

Nezaupnica, ki jo je izrekel Združenim 
narodom Kongo po svojem ministrskem 
predsedniku, je vsekakor zelo resna zade
va, ker lahko izpodkoplje zaupanje v sve
tovno organizacijo tudi v drugih delih sve
ta. Svetovna javnost namreč še ni poza
bila vloge, ki jo je OZN svoječasno od
igrala v Koreji in se zato boji, da bi Zdru
ženi narodi ponovno postali orodje impe
rialističnih sil.

Danes se bo ponovno sestal 'Varnostni 
svet, da v tretjič razpravlja o položaju v 
Kongu. Seja bi morala biti že včeraj, pa 
so jo preložili, da se je bo udeležila tudi 
delegacija Konga, ki bo poročala in ob
razložila svoje stališče glede reševanja kon-

Vohunski pilot pred sodiščem v Moskvi:

„Na zatožni klopi je ameriški 
imperializem”

V sredo so v Moskvi začeli proces proti 
ameriškemu U-2 pilotu Francisu Powersu, 
katerega letalo so v Sovjetski zvezi dne 
1 maja t. I. odstrelili nad Sverdlovskom na 
ruskem teritoriju. Pilota so obdolžili, da je 
*a Združene države Amerike vohunil v So- 
vietski zvezi. V njegovem letalu so našli 
tudi aparate za špionažne posnetke in ob
vestila.

Razvoj procesa zanima vso svetovno jav- 
nost, ker je po komentarju moskovskega 
radia usoda Powersa neposredno poveza
le z ameriško politiko. V obtožnici je do
besedno povedano, da na zatožni klopi ne 
sedi le pilot Powers, temveč ves ameriški 
Imperializem.

V dvorani Sindikalnega doma že v začet
ku procesa ni bilo nobenega prostora več.

parketu in v ložah je bilo veliko Ru
sov, toda tudi mnogo inozemskih turistov 
111 zapadnih politikov je bilo navzočih. Ob
ravnavi prisostvuje mnogo televizijskih in 
radijskih reporterjev, kakor tudi 140 ino- 
2amskih korespondentov, ki zastopajo 30 
Velikih obveščevalnih agentur iz vsega sve
ta. Predsednik Eisenhower je na neki ti
skovni konferenci označil ta proces kot pro
pagandno igro, Povvers pa se je pred so
diščem, kakor poročajo, priznal za krivega.

goškega vprašanja. Dejstvo, da se mora 
Varnostni svet še enkrat baviti s tem pro
blemom, pa že dovolj jasno kaže, da var
nostne sile Združenih narodov doslej niso 
uspele uveljaviti načela, za katera se ja 
izrekla svetovna organizacija.

Današnji sklep Varnostnega sveta se ver
jetno ne bo bistveno razlikoval od obeh 
dosedanjih resolucij, zato je pričakovati, 
da bodo afriške države povečale svojo 
lastno aktivnost in s svoje strani poskrbele 
za pomiritev v Kongu. Tozadevni sklepi so 
bili že sprejeti in je generalni sekretar orga-

Kakor smo zapisali že v zadnji številki 
našega lista, je leto 1960 v pravem pome
nu besede „!eto afriških narodov". Vedno 
večje postaja število neodvisnih dežel, ki 
se otresajo tujega gospostva in jemljejo 
svojo usodo v lastne roke.

Tudi ta teden je bil pomemben v tem 
oziru. Ne samo, da je po dolgih letih bo
jev in nasprotij končno dosegel svojo sa
mostojnost sredozemski otok Ciper, marveč 
so v zadnjih dneh postale neodvisne tudi 
afriške dežele Cad, Centralnoafriška repub
lika, svoječasni francoski Kongo in Gabon. 
To so dežele, v katerih so doslej gospodo
vali britanski (Ciper) oziroma francoski ko
lonialisti, ki so poznali le svoje lastne in
terese, koristi domačega prebivalstva pa 
so jim bili deseta briga. Posledica take po
litike je splošna zaostalost zdaj samostoj
nih dežel, ki bodo morale vložiti vse sile, 
da se čim prej otresejo teh posledic in se 
uvrstijo med svobodne države, s katerimi 
hočejo skupno hoditi po poti v boljšo bo
dočnost.

Proglasitev neodvisnosti so v vseh novih 
državah praznovali z velikimi slavnostmi, 
ob katerih je ljudstvo dalo izraza svojemu 
navdušenju nad končno osvoboditvijo.

Nove neodvisne države — Čad, Central
noafriška republika in republika Kongo — 
bodo ustanovile unijo republik Centralne 
Afrike, Gabon pa bo ostal samostojno 
država, vendar bo navezal z unijo tesne 
stike zlasti na gospodarskem področju.

Sploh se med mladimi afriškimi državami

nizacije solidarnosti afriških in azijskih na
rodov izjavil, da je zavest afriških naro
dov dosegla vrhunec v skupni akciji za 
varnost Konga, zavest, ki je tudi jamstvo 
neodvisnosti te afriške države.

Lumumba je pred dnevi vzpostavil v 
Kongu vojaško oblast, ki bo za šest mese
cev upravljala državo. Ta sklep je v tesni 
povezavi z akcijo afriških narodov za sa
mopomoč. Da pa je taka ureditev potreb
na, kaže že dejstvo, da so se v Kongu po
javili že številni belgijski vohuni — v uni
formah OZN!

razvija močna solidarnost, kajti zavedajo 
se, da s komaj pridobljeno svobodo še dol
go niso dosegle vseh pogojev za uspešen 
razvoj v bodoče. Zavedajo se, da morajo 
vneto delati za solidarnost združene afri
ške fronte, kar bo najbolj koristilo vsem 
afriškim narodom.

Čudno stališče kanclerja Raaba:

Kakor smo kratko poročali že v zadnji 
številki, se je kancler Raab med svojim bi
vanjem v Munchenu v času evharističnega 
kongresa sestal tudi z Otom Habsburgom. 
Podrobnosti o tem sestanku takrat niso bi
le objavljene in je javnost zvedela zanje 
šele iz intervjuja, ki ga je kancler Raab 
dal uredniku celovške „Volkszeitung", ko 
je v Celovcu otvarjal koroški velesejem.

Iz podanih izjav je razvidno, da se je 
kancler Raab razgovarjal z Otom Habs
burgom o vprašanju njegovega povratka 
v Avstrijo. Izjavil mu je, da je povratek 
mogoč le pod pogojem, če poda izjavo, 
kot jo predpisuje poseben zakon o družini 
Habsburžanov. Mnogo bolj zanimive pa so 
izjave, ki jih je kancler Raab podal v zve
zi z nekdanjim habsburškim premoženjem, 
kajti zastopal je mnenje, da ne preostaja 
nič drugega, kot „da Oto Habsburg toži 
republiko Avstrijo" in bo „tudi avstrijska

Odkar se je Avstrija začela baviti z misli
jo, da se s šestimi evropskimi državami, ki 
niso včlanjene v Evropsko gospodarsko skup
nost (EWG), poveže v tako imenovano 
Evropsko združenje svobodne trgovine 
(EFTA), se je med posameznimi avstrijskimi 
strankami pričela prava vojna. Svoj višek 
je dosegla takrat, ko je EFTA postala dej
stvo; pa tudi danes se gotovi krogi še ved
no zaletavajo v to organizacijo ter svarijo 
pred škodljivimi posledicami, ki naj bi jih ime
lo za Avstrijo članstvo v EFTA.

Toda poglejmo, kako je dejansko s stvar
jo. »Škodljive« posledice članstva Avstrije v 
EFTA se, kolikor je doslej mogoče ugotoviti, 
izražajo v povečani zunanji trgovini, torej 
nikakor ne v slabem, marveč nasprotno v 
zelo uspešnem razvoju avstrijskega gospodar
stva. To so ugotovili na nedavnem sejmu v 
Dornbirnu in tudi na sedanjem koroškem ve
lesejmu beležijo bistveno boljše trgovinske 
zaključke kot v zadnjih letih. Najbolj zgo
vorno pa priča o pozitivnem vplivu EFTA 
na avstrijsko zunanjo trgovino pregled za 
prvo četrtletje 1960, iz katerega je razvidno, 
da se je izvoz avstrijskega blaga povečal za 
JO odstotkov, uvoz pa za 26 odstotkov, med
tem ko znaša povprečno zvišanje vseh čla
nic EFTA 28 oziroma 20 odstotkov. Poleg 
tega je treba upoštevati, da se blagovna iz
menjava ni povečala samo med članicami 
EFTA, marveč se zelo močno razvija tudi 
med EFTA in EWG ter je zlasti značilno, 
da je narasel izvoz blaga EFTA-držav v 
E\VG mnogo bolj kot uvoz iz držav, ki so 
včlanjene v Evropsko gospodarsko skupnost.

Torej lahko s polnim upravičenjem ugoto
vimo. da je bil vstop Avstrije v EFTA samo 
pozitiven!

Kljub temu pa gotovi krogi še vedno go
vorijo o *•slabih posledicah* članstva v EFTA. 
Mislimo, da ta zaskrbljenost ni iskrena, naj
manj pa je pri tem mogoče govoriti o zaskrb
ljenosti za nadaljnji obstoj in razvoj Avstri
je. Tako zaskrbljenost morejo narekovati sa
mo drugi interesi, le-te pa bomo takoj od
krili, če pogledamo, kdo so tisti, ki najbolj 
rovarijo proti članstvu Avstrije v EFTA. To 
namreč niso ljudje, ki so se vedno zavestno 
priznavali k svoji avstrijski domovini mar
več v prvi vrsti krogi, kateri še ali že spet 
sanjajo o »velikem nemškem Vaterlandu«. 
Tja jih še vedno vleče njihovo »nemško srce« 
in ker se z brati onstran meje že ne morejo 
združiti politično, bi se radi priključili vsaj 
gospodarsko, da bi spet lahko pripravljali pot 
za uresničitev samoveličncga gesla: Ein Volk, 
ein Reich, ein Fiihrer.

Boj proti EFTA torej ni le prerekanje o 
gospodarskih problemih, marveč ima hkrati 
tudi nevarno politično ozadje. In če se proti 
odločitvi Avstrije za vstop v EFTA zale
tavajo ravno tisti, ki besedo »avstrijsko« ze
lo radi zamenjajo za besedo »nemško«, po
tem se vsiljuje mnenje, da so tem ljudem in
teresi »nemške« domovine mnogo bolj pri 
srcu kot koristi domovine Avstrije!

država morala nositi posledice, če si je po 
krivem prisvojila imovino".

V široki javnosti so te izjave vzbudile 
splošno razburjanje, kajti vsakomur je jas
no, da si Habsburžani niso sami pridelali 
premoženja, marveč je to premoženje plod 
marljivega dela milijonov prebivalcev nek
danje avstro-ogrske monarhije in je po raz
padu stare Avstrije po vsej pravici in po 
zakoniti poti prešlo v last republike. Iz 
kanclerjevih besed pa zveni, kakor da bi 
bila republika Avstrija ukradla tuje imetje 
in jo je treba zato postaviti na zatožno 
klop.

Res čudno stališče najvišjega predstavni
ka vlade. In kako čudno se sliši kaj take
ga v državi, v kateri očitajo manjšini pre
drznost in nelojalnost, če zahteva svoje 
pravice! Kaj bi rekli takrat, če bi koroški 
Slovenci tožili Avstrijo, ker dobrih pet let 
po podpisu državne pogodbe še vedno ni 
izpolnila njenega 7. člena?

Južnotirolsko vprašanje pred OZN:
Ima Avstrija le slabe izglede?

Čeprav se je Avstrija precej dolgo pripravljala, da bi vprašanje Južne Tirolske 
predložila Glavni skupščini Organizacije združenih narodov, se vsiljuje vtis, da se je 
za ta korak kljub temu odločila še prezgodaj. Na Dunaju trenutno sicer pripravljajo 
spomenico avstrijske vlade, ki jo bodo predložili Glavni skupščini, v političnih kro
gih pa ugibajo o izgledih, ki jih bo imela Avstrija pri obravnavanju tega problema.

V teh krogih prevladuje mnenje, da Avstrija pri glasovanju o njenem predlogu 
pc vsej verjetnosti ne bo dobila potrebnega števila glasov, marveč se bo morala 
zadovoljiti s kompromisno rešitvijo. Vzrok temu je v prvi vrsti precejšnja razdelitev 
sveta na posamezne bloke, poleg tega pa igra važno vlogo tudi velika svetovna 
politika, v kateri je manjšinsko vprašanje le postranskega pomena.

Trenutno šteje OZN poleg Avstrije še 81 članic, ki jih politični izvedenci deiijo 
na zahodni blok (29 glasov), azijsko-afriški blok (23 glasov), latinsko-ameriški blok 
(20 glasov) in vzhodni blok (9 glasov]. Čeprav se Avstrija vedno zelo rada prišteva 
k zahodnem bloku, pa pri odločitvi med njenim stališčem ter stališčem Italije ne more 
pričakovati podpore teh držav, ker so po Atlantskem paktu enostransko vezane na 
Italijo. Tudi latinsko-ameriške države se mnogo bolj nagibajo na italijansko stran, 
medtem ko za azijsko-afriški blok trenutno še ni mogoče podati določenega stališča. 
Torej ostane le vzhodni blok, ki bo verjetno podprl Avstrijo, to že zaradi tega, ker 
je Italija tesno povezana z zahodnimi državami.

Po vsem tem prevladuje mnenje, da bodo v Glavni skupščini skušali doseči kom
promisno rešitev, ki bo verjetno obstojala v tem, da bo vprašanje Južne Tirolske 
predloženo mednarodnemu sodišču v Haagu. Tako rešitev so Avstriji svetovali že pred 
njeno odločitvijo za Združene narode, vendar takrat ni hotela upoštevati „nasvetov", 
ki jih je narekovalo številčno razmerje v OZN. Odločila se je raje za pot, katero so 
zahtevali ekstremistični krogi zlasti na Južnem Tirolskem, o katerih je italijanski tisk 
še pred nedavnim zapisal, da so zastrupljeni s pangermanizmom. Zato bo za Avstri
jo hud udarec že kompromisna rešitev, da o popolnoma negativnem zaključku sploh 
ne govorimo.

Neodvisnost afriških narodov
si hitro utira pot v vedno večjem številu držav

Oto Habsburg naj toži republiko Avstrijo
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Položaj svetovnega gospodarstva
Po ocenah in prognozah o razvoju sve

tovnega gospodarstva po stanju sredi leta 
1960 je razvidno, da se po enem letu sploš
ne visoke konjunkture kažejo v gospodar
stvu zahodnega sveta nasprotujoče si raz
vojne tendence. Medtem ko je prišlo v 
Združenih državah Amerike do skoraj po
polnega zastoja gospodarske rasti, izkazuje 
zahodna Evropa še vedno znatno, čeprav 
počasnejšo razširjanje. Pod vplivom take
ga razvoja postaja prej hitrejša rast sve
tovne trgovine počasnejša.

V ZDA je v prvem letošnjem polletju 
oslabela gospodarska rast, ki je bila še v 
začetku leta močna. Socialni produkt je v 
drugem četrtletju tekočega leta v primer
javi s prvimi meseci 1960 le malo naraste! 
in tudi za drugo polletje računajo le z majh
nim povečanjem, ker bodo investicije v in
dustrijske naprave skoraj popolnoma pre
nehale, dočim so doslej v veliki meri do
ločale sliko konjunkture.

Nazadovanje graditve stanovanj, ki se 
je začelo že sredi leta 1959, se je nadalje
valo tudi v prvem letošnjem polletju. Po 
ukinitvi dosedanjih strogih kreditnih pred
pisov bo trg kapitala sicer bolj sproščen, 
kar bo ugodno vplivalo tudi na stanovanj- 
sko-gradbeno dejavnost. Vendar je vpraša
nje, ali se bodo olajšave uveljavile še te
kem tega leta.

Osemindvajset držav 
na dunajskem velesejmu

Letošnji jesenski mednarodni vele
sejem na Dunaju bo od 4. do 11. sep
tembra. Da je to najvežja tovrstna 
prireditev v Avstriji, je razvidno že 
iz dejstva, da bo letos na velesejmu 
zastopanih kar 28 držav. Poleg Avstri
je, ki jo bo zastopalo okoli 3000 raz
stavljavcev iz vseh zveznih dežel (iz 
Koroške 17 podjetij), bodo sodelova
le ali s posameznimi razstavljavci aii 
pa s kolektivnimi razstavami nasled
nje države: Belgija, Češkoslovaška, 
Danska, Francija, Indija, Irak, Italija, 
Izrael, Japonska, Jugoslavija, Koreja, 
Lichtenstein, Madžarska, Maroko, Mo
nako, Nizozemska, Norveška, Poljska, 
Romunija, Sovjetska zveza, Švedska, 
Švica, Velika Britanija, Vzhodna Nem
čija, Združena arabska republika in 
Združene države Amerike.

Medtem ko bo večina tujih držav, 
ki bodo zastopane s kolektivnimi raz
stavami, razstavljala v veliki hali na
rodov, sta si Amerika in Sovjetska 
zveza že pred leti zgradili lastna pa
viljona, ki sta ob vsakem velesejmu 
posebna privlačnost za številne ob
iskovalce.

Izdatki za osebno potrošnjo so po kon
čani stavki jeklarskih delavcev stalno na
raščali. Treba je ugotoviti, da je pri tem 
ustrezala stopnja zvišanja potrošnje stop
nji zvišanja osebnih dohodkov. Dodatno 
povpraševanje se je nanašalo pretežno na 
storitve in notranje potrošne dobrine. Tre
nutno ni opaziti znakov, da bi nagnjenje 
k varčevanju nazadovalo, zato tudi ni pri
čakovati, da bi osebna potrošnja v bližnji 
bodočnosti vplivala na gospodarsko rast. 
Prav tako je tudi od javnih proračunov, 
pri katerih je sicer opaziti gotovo narašča
nje, mogoče pričakovati le omejen učinek 
za razmah gospodarstva.

Najbolj pozitivna postavka v ameriškem 
gospodarstvu je slej ko prej izvoz, ki je 
omogočil, da se je ameriška plačilna bilan
ca v prvem polletju občutno izboljšala. Ker 
se v industrijskih državah Evrope in Japon
ske še vedno kažejo velike potrebe po uvo
zu zlasti strojev, je pričakovati, da se bo 
ameriška plačilna bilanca tudi v prihod
njih mesecih razmeroma dobro razvijala, 
posebno še, ker uvoz blaga v Ameriko 
stalno nazaduje. Kljub temu pa se Ameri
ka trenutno še ne bo mogla otresti primanj
kljaja v svoji plačilni bilanci.

Nasprotno pa je v zahodni Evropi še ved
no opaziti precejšnjo konjunkturo, ki ji da
jejo glavni vzpon zasebne investicije v na
prave, dočim je v Ameriki posebno značil
no ravno nazadovanje zasebnih investicij. 
Pri investicijah, ki so jih letos izvedle za
hodnoevropske države, so stopnje rasti, pre
računane na vse leto 1960, višje kot lani. 
Nadpovprečna rast je bila zlasti v Veliki 
Britaniji in Avstriji, v Italiji pa je treba ugo
toviti posebno znaten prirastek javnih in
vesticij. Pri industrijskih investicijah je treba 
na podlagi dosedanjih načrtov še nadalje 
računati z močnim naraščanjem, nasprotno 
pa pričakujejo pri stanovanjsko-gradbenih 
investicijah nazadovanje, ki ga bo povzro
čilo zvišanje obrestne mere ter zadrževa
nje javnih sredstev.

Zasebna potrošnja je sicer v zadnjih me
secih v zahodnoevropskih državah napre
dovala, vendar pa je zaostajala za splošno 
gospodarsko rastjo. V prihodnjih mesecih 
je treba računati z znatnimi mezdnimi spo
ri in znatnim dvigom mezdnih stopenj, kur 
bo verjetno privedlo do povečanja mno
žičnih dohodkov. V pričakovanju tega raz
voja so nekatere države že izdale ukrepe 
za zmanjšanje potrošnje, ker se bojijo, da 
bi prišle v nevarnost njihove plačilne bi
lance.

V zadnjih mesecih je prišlo v mnogih 
državah do dviga cen, toda vzrok ni bil 
toliko v prevelikem povpraševanju, temveč 
v raznih gospodarskih ukrepih. Zvišanje in
deksa življenjskih stroškov gre večinoma 
na račun zvišanja najemnin, odprave sub
vencij in davčnih ukrepov. V drugi polo
vici leta 1960 pričakovano zvišanje mne-

Zagrebški velesejem sredi priprav
Za letošnji jesenski mednarodni Zagrebški velesejem, ki bo v času od 10. do 25. 

septembra, so priprave že v polnem teku. Po vrsti bo to že 59. mednarodni velese
jem v Zagrebu in bo po vseh pričakovanjih prekašal prejšnje prireditve tako po 
številu razstavljavcev in obiskovalcev, kakor tudi po prostoru, ki bo na razpolago za 
razstave.

Poleg splošnega mednarodnega sejma vzorcev bo letošnji velesejem v Zagrebu 
obsegal tudi naslednje specializirane razstave oz. prireditve: IX. teden usnja in obut
ve, VI. sejem obrti, turistična razstava, razstava merilne in regulacijske tehnike, med
narodna razstava publikacij in revija sodobnega oblačenja.

Letos bo tudi udeležba tujih razstavljavcev zelo velika. Doslej je prijavilo svojo 
udeležbo lepo število razstavljavcev iz 27 držav. S kolektivnimi razstavami se bo sej
ma udeležilo 21 držav: Avstrija, Češkoslovaška, Demokratična republika Nemčija, 
Grčija, Italija,. Poljska, Sovjetska zveza, ZDA in Zvezna republika Nemčija bodo raz- 
stavliale v lastnih paviljonih, v jugoslovanskih paviljonih pa še Indija, Irak, Izrael, 
Kanada, Kuba, Madžarska, Mehika, Nizozemska, Švica, Tunis, Velika Britanija in Zdru
žena arabska republika. Poleg teh bo 6 držav — Belgija, Brazilija, Francija, Japon
ska, Španija in švedska — zastopanih po posameznih razstavljavcih.

Omembe vredno je tudi dejstvo, da bosta do letošnjega velesejma dograjena na 
razstavnem prostoru spet dva nova paviljona, in sicer paviljon Zvezne republike Nem
čije s 3500 m2 razstavnega prostora ter paviljon podjetja „Energcinvest" iz Sarajeva 
z razstavno površino 2200 m2.

Poleg velikega števila domačih in inozemskih razstavljavcev pa bodo na sejmu 
sodelovali tudi mnogi zastopniki inozemskih firm v Jugoslaviji. Zastopniška podjetja 
bodo priredila samostojne razstave ali pa bodo razstavljala v okviru kolektivnih raz
stav posameznih držav oz. podjetij, ki jih zastopajo. Prav tako bodo sodelovala 
vsa večja jugoslovanska izvozna oz. uvozna podjetja, ki bodo znatno prispevala k 
uspešnemu komercialnemu poslovanju sejma. Zato upravičeno pričakujejo, da bo le
tošnji Zagrebški velesejem uspešno prispeval k nadaljnjemu razvoju gospodarskega 
sodelovanja Jugoslavije z ostalimi državami.

žičnih dohodkov bo sicer dovedlo do raz
meroma znatnega povečanja povpraševa
nja, vendar ne bo privedlo do kakih bist
venih sprememb, ker je ponudba še vedno 
dovolj elastična.

Na splošno o gospodarskem položaju 
lahko rečemo, da je razvoj mednarodne 
konjunkture na eni strani v znamenju ne
izkoriščenih produkcijskih sil v Ameriki in 
v številnih surovinskih državah, na drugi 
strani pa v napetosti konjunkturnega polo
žaja v važnih evropskih deželah. Boljše iz
koriščanje obstoječih produkcijskih sil v sve- 
tovnogospodarskem okviru pa je otežkoče- 
no kljub znatni liberalizaciji mednarodne 
izmenjave blaga in kapitala. Zato lahko 
ugotovimo, da nima veliko pomena govo
riti o pomoči manj razvitim deželam, dokler 
gospodarsko močne in razvite države ne 
bodo bolj temeljito poskrbele za nadaljnjo 
rast najprej svojega lastnega gospodarstva, 
kajti šele potem bodo lahko v zadostni me
ri nudile pomoč tudi drugim.

Agrarna reforma bo prvi ukrep 
mlade ciprske republike

Pred dnevi za neodvisno proglašena re
publika Ciper bo posvetila posebno pozor
nost gospodarskemu razvoju dežele. Kot ene
ga najvažnejših in najnujnejših ukrepov z a 
ureditev kmetijstva bo nova vlada uveljavila 
agrarno reformo po načelu, da pripada zem
lja tistim, ki jo obdelujejo. Zato bo posveti
la največjo pažnjo problemom kmetov in de
lavcev in bo v skladu s tem likvidirala kmeč
ke dolgove, delavce in revne kmete pa opro
stila davkov.

O bodočih nalogah na gospodarskem pod
ročju je govoril pravosodni minister v začas
ni ciprski vladi Klerides, ki je izjavil, da bo
do na Cipru takoj začeli urejati problem su
še oziroma umetnega namakanja zemlje. Iskali 
bodo možnosti, da bi svoje proizvode pro
dajali na tujih tržiščih in si s tem ustvaril) 
pogoje za uspešno trgovanje z ostalim sve
tom. Na domačih tleh pa si bo vlada priza
devala upostaviti ravnotežje med industrijo 
in trgovino ter bo podpirala razvoj težke in
dustrije.

Ciper je bil več kot osemdeset let pod bri
tanskim gospostvom in v tem času ni imel 
možnosti za gospodarski razvoj. Trajalo bo 
še mnogo časa, da se bo končno otresel po
sledic kolonialne izkoriščevalske politike.

GOSPODARSKI DROBIŽ

Petletni investicijski plan Poljske
Investicijski plan za razdobje 1961 

do 1965 predvideva investicije v viši
ni 565 milijard zlotov, kar pomeni zvi
šanje za 30 milijard v primerjavi s 
prvotnim načrtom iz lanskega leta. 
Plan predvideva porast proizvodnje za 
40 °lo, in sicer od 6,75 milijona ton le
tos na 9,3 milijona ton v letu 1965. 
Kmetijska proizvodnja naj bi se dvigni
la za 23,2 °lo. Narodni dohodek naj 
bi se v prihodnjih petih letih zvišal 
za 40 °/i>, skupna proizvodnja pa za 
50 »/o.

Graditev industrije aluminija v Grčiji
V okviru grškega načrta ekonom

skega razvoja bodo gradili aluminijski 
kombinat, ki bo imel zmogljivost 
100.000 ton glinice in 50.000 ton alu
minija. Če pa bo splošni gospodarski 
razvoj dovoljeval, je predvidena tudi 
možnost še za nadaljnjo razširitev 
zmogljivosti. Kombinat bo Grčija gra
dila s pomočjo francoskega in ameriške
ga kapitala. Celotni projekt bo terjal 
investicije v višini okoli 75 milijonov 
dolarjev. Po dograditvi bo kombinat 
izkoriščal domače vire boksita in do
mačo električno energijo.

Modernizacija železniških prog 
v Jugoslaviji

V zadnjih letih je porabila Jugosla
vija za obnovo železniških prog po
vprečno 12 milijard dinarjev na leto, 
v prihodnjih letih pa se bodo sredstva 
v te namene še povečala za 10 do 
15 °/o. Čez nekaj let bo imela Jugosla
vija po izvedeni obnovi železniškega 
omrežja vse glavne proge po svojih 
prometnih možnostih izenačene z evrop
skimi železnicami prvega reda.

PO

New Delhi. — Ta ponedeljek so v In
diji svečano proslavili 13. obletnico ne
odvisnosti. Ob tej priložnosti so bile po 
vsej državi številne svečanosti, na kate
rih so vodilni politiki Indije poudarili po
men tega zgodovinskega dne. Indijski 
tisk je ob obletnici proglasitve neodvis
nosti objavil posebne članke, posvečene 
obletnici, v katerih je poudaril uspehe, 
ki jih je Indija dosegla od razglasitve 
neodvisnosti, ter naloge, ki jo še čakajo.

Moskva. — Sovjetska tiskovna agen- 
ci'a TASS je objavila vest, da bo So
vjetska zveza meseca oktobra poslala no
vo znanstveno ekspedicijo na Antarkti
ko, ki bo že šesta sovjetska odprava v 
ta del neraziskanega sveta. Velik del 
ekspedicije namerava prodreti globlje 
na kontinent, kjer hoče nadaljevati z me
teorološkimi raziskovanji, kar naj bi pri
spevalo k točnejšim prognozam vremena.

New York. — Ameriški podpredsednik 
Nixon je izrazil prepričanje, da bi Ame
rika storila največjo napako, če bi v se
danjih pogojih nadaljevala s podzemelj
skimi atomskimi poskusi. Nixon je mne
nja, da obstojajo možnosti, da bi pred
stavniki treh sil na konferenci v Ženevi 
dosegli sporazum o prepovedi poskusov 
z atomskim orožjem. Nixonove izjave so 
zanimive posebno v zvezi z Eisenhovver- 
jevo napovedjo, da bo Amerika spet za
čela z atomskimi poskusi.

Rim. — V dobro obveščenih krogih 
pravijo, da bo predsednik italijanske vla
de Fanfani po vsej verjetnosti v začetku 
septembra odpotoval v Francijo, kjer se 
bo med dvodnevnim bivanjem v Parizu 
sestal tudi s francoskim predsednikom De 
Gaullom.

Rio de Janeiro. — Nedavni atentat na
venezuelskega predsednika Befancouria 
bo zaposlil tudi bližnjo konferenco ame
riških držav v Kostariki. Venezuela bo 
namreč na tej konferenci zahtevala, naj 
uporabijo proti Dominikanski republiki, 
kateri očita krivdo za atentat, razen vo
jaških vse sankcije, predvidene v pan- 
ameriškem paktu o medsebojni obrambi. 
Venezuelski veleposlanik v Rio de Ja- 
neiru je poudaril, da bo obravnavanje 
krivde dominikanske vlade na konferen
ci v Kostariki preizkušnja za organiza
cijo ameriških držav, ki doslej „proti dik
tatorskim vladam ni nastopala".

London. — V britanskem zunanjem mi
nistrstvu so uradno sporočili, da bo zu
nanji minister lord Home vodil britansko 
delegacijo na zasedanju Glavne skupšči
ne OZN. Za njegovega namestnika je 
predviden konservativni poslanec sir Ro
bert Grinston, strokovnjak za upravna in 
proračunska vprašanja.

Bejrut. — Predstavnik začasne alžirske 
vlade je sporočil, da bo tudi Alžirija po
slala svojega predstavnika na konferenco 
zunanjih ministrov arabskih dežel, ki bo 
22. avgusta v Libanonu. Do tega sklepa 
je prišla alžirska vlada zato, ker bodo 
na konferenci obravnavali tudi alžirski 
problem.

Ankara. — Začasna turška vlada na
merava podati ostavko, da bi tako omo
gočila posamezne spremembe v držav
nem vodstvu v smislu načel revolucije. 
Odbor narodne enotnosti Turčije je uve
ljavil spremembe v začasni ustavi, ki j° 
je proglasil za stalno ustavo. S temi spre
membami je dobil odbor širša pooblasti
la pri uveljavljanju zakonskih ukrepov, 
parlamentu pa je bila odvzeta pravica 
razveljavljati zakone, ki jih sprejme od
bor.

Washington. — Ameriška vlada je od
govorila na noto poljske vlade o končni 
določitvi poljsko-nemških meja. V svo
jem odgovoru je vlada ZDA zanikala 
vesti, po katerih naj bi katera izmed 
držaV-članic Atlantskega pakta podprla 
morebiten poskus Zahodne Nemčije, da 
bi se sedanja poljsko-nemška meja spre
menila pred sklenitvijo mirovne pogodbe 
z Nemčijo. Vlada ZDA vztraja pri sta 1 
šču, da je pogoj za spremembe meja 
sklenitev nemške mirovne pogodbe.

š i r n e
Šef SVETU
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Meje naj bi bile mostovi
prijateljstva in dobrega sožitja med narodi

Tej plemeniti ideji je služilo koroško kulturno srečanje prejšnjo nedeljo na Ravnah, 
ki sta ga ravensko DPD Svoboda >Prežihov V orane in Sklad Prežihovega Voranca v 
Mariboru priredila v počastitev desetletnice smrti največjega koroškega slovenskega pisa
telja Lovra Kuharja — Prežihovega Voranca. Prav tako je bilo tej ideji namenjeno go
stovanje naših dveh zborov: moškega zbora »Prežihov V orane« ter mešanega zbora 
*Franc Pasterk-Lenart«. Končno pa je bila želja po prijateljstvu in dobrem sožitju 
poudarjena tudi v govorih, kjer je bilo zlasti naglašeno, da je pesem govorica, ki jo ra
zumejo vsi narodi in kot taka najbolj primerno sredstvo za razumevanje in medsebojno 
povezovanje.

In služilo je predvsem spominu na nesmrtnega samorastnika Prežihovega Voranca, 
kateremu so njegovi mariborski častilci skupno z ravenskimi svobodaši ter pevci iz Pod
june in izpod Obirja odkrili v nedeljo spominski kamen. Postavili so ga na Prežihovem 
vrhu, pred isto parno, kamor se je 17-letni V orane umikal k svojemu prvemu pisanju.

Koroško kulturno srečanje na Ravnah:

Kakor da bi hotela tudi narava obhajati 
praznik bratskega srečanja in dostojno pro
slaviti spomin na velikega sina koroške 
zemlje, so se tik pred našim prihodom čez 
mejo pri Holmecu razpršili deževni oblaki. 
In nekoliko plašno so pokukali prvi sonč
ni žarki, ko so nam ravenska dekleta in 
lantje v narodnih nošah pred Domom že- 
lezarjev ob zvokih ravenske godbe pripe
njali rdeče nageljčke in je zastopnik obči
ne govoril prve pozdravne besede. Pesem 
povezuje, je bilo geslo; in dejansko je pe
sem povezovala ves dan, pesem pevske
ga zbora upokojencev iz Maribora in pe
sem naših dveh zborov iz Podjune.

*

Slovesno nam je bilo pri srcu, ko smo 
se vzpenjali po gozdni stezi na Prežihov 
vrh: kakor da bi bil v naši sredi tudi on, 
Prežihov Voranc, katerega domačemu kra
ju je veljal obisk. Pa saj smo ga tudi sre
čali, srečali v muzeju Prežihovega Voranca, 
srečali med njegovimi družinskimi slikami, 
med njegovimi knjigami in rokopisi. In ogla
sili smo se še pri njegovi ženi-vdovi in hčer
in z možem, ki so nas sprejeli z vso gosto
ljubnostjo Prežihovih.

Zbrali smo se pred spominskim kamnom, 
katerega napis priča, da je „tu pri Prežihu 
na parni začel Prežihov Voranc klesati svo
je nesmrtne podobe samorastnikov”. In gle
dali ter občudovali smo njegov svet. Stali 
smo pod Preškim vrhom, od koder je širok 
razgled na Kotlje, njegovo Jamnico; tja 
na Kogev in na sence kogevskih globač, 
kjer je nabiral za mater solzice; tja v kot 
Pod Kozarnico, kjer mu je rojstna Kotniko
va bajta; in gor čez v Podjuno, kjer je bi
ta Hudabivška Meta; razgled na ves ta 
njegov mladi svet požiravnikov, z ljubezni
jo posvečenih odorov in lesov; in na to Go- 
ro, ki je ko silen spomenik nad njegovim 
grobom; in na vso to trpko lepoto koroške 
zemlje.

»Ta kamen — je dejal ob odkritju spo
menika ravnatelj ravenske gimnazije prof. 
Sušnik —, kakor da raste živ iz zemlje 
v naturni jedrosti, kakor Prežihov Voranc

sam, bo spomin nanj, ki je poveličal koro
ško deželo, da so ceste in steze v Kotlje 
in na Prežihov vrh kakor romarske poti, 
spomin nanj, ki je poveličal ta rod: svoje 
Dihurje, ki nikdar nikomur hlapci biti no
čejo, svoj rod samorastnikov: hudabivški 
rod, ki so ga mogočne Krnice zavrgle: boj
ni klic tega redu stoterih in tisočerih Hudo
bivnikov — in so v borbi in žrtvah izterjali 
svoje Krnice in svojo pravdo — in so go
spodarji svojih lesov in svoje zemlje in svo
jih tovarn in rudnikov. Pravzaprav — ne
kje pod Obirjem se plete Prežihova povest 
o Hudabivški Meti in njenih samorastnikih. 
In ni jim mej — in ni mej bakli, ki jo je pri
žgala njihova misel: mar si človek človeku 
volk in lisjak! Ali si brat! In nekje se je s 
silo srca srečal s Prežihom koroški nemški 
pisatelj Perkonig, ko je velel svojim roja
kom: Mar ni Slovenec v deželi brat! Dajte,

naj prisede za mizo in po stari sosedski 
šegi postavite pred njega polno grčo in 
hleb kruha! In ni mej pravdi samorastnikov, 
koderkoli je človek človeku volk in lisjak!"

Na Prežihovem vrhu je zadonela pesem 
naših zborov, potem pa smo se poklonili 
spominu Prežihovega Voranca ob njegovem 
grobu na pokopališču v Kotljah, kjer je 
predsednik SPZ dr. Franci Zwitter dejal:

Ob desetletnici smrti Lovra Kuharja — 
Prežihovega Voranca se koroški Slovenci 
klanjamo spominu pisatelja, s katerim smo 
po dolgoletni kulturni tišini slednjič odraj- 
toli svojo dačo tudi sodobni slovenski knji
ževnosti.

Klanjamo se spominu pisatelja, ki je v 
svojih delih najgloblje zajel usodo našega 
stoletja zapostavljenega ljudstva, zlasti v 
»Požganici", onem resničnem zgodovinskem 
dokumentu o dogodkih po prvi svetovni 
vojni, o čustvu in mišljenju našega ljudstva, 
ki se je moralo zmeraj popolnoma samo 
ubijati z nadlogami, ki so stoletja deže
vale nadenj, ki ni sodelovalo na medna
rodnih konferencah in ne vedelo za spletke 
in grdobije velikih, ki so od nekdaj baran
tali za njegovo kožo.

Klanjamo se spominu pisca najlepših mla
dinskih povestic v Solzicah. V njih sicer 
opisuje svoja mladostna doživetja, a to so 
doživetja vse naše mladine, ki je še danes 
prisiljena hoditi v nedomačo, tujo in često
krat sovražno ji šolo, da v marsikateri mla

di duši naših otrok tudi v današnjih dneh 
pride do strašne želje, ki bi morala sleher
nega vzgojitelja pretresti in ki jo je Prežih 
zajel v vsej njeni tragiki, željo namreč, da 
b> šola zgorela!

Da je naš rod še živ, je zasluga trmo
glavih samorastnikov, ki so na svetu ved
no prikrajšani za lepote in dobrine življe
nja, ki pa kljub temu ne klonejo, marveč 
se trmasto-upomo borijo za svojo grudo 
in domačijo.

Klanjamo se spominu Prežihovega Vo
ranca, ki je nas samorastnike učil resnične 
domovinske ljubezni. Njegova ljubezen do 
domovine ni izmaličena, vase zaprta in 
plaha, marveč iz nje diha zdrava, močna 
vera v prihodnost, v boljše življenje, v po
človečenje sveta in človeka. Njegova do
movina ni šovinistično izpodrivanje sosed
nega naroda, marveč je novi, široki svet 
razumevanja in bratstva med narodi!

To je važno poudariti zlasti letos ob šti
ridesetletnici plebiscita, ko pri nas razni 
lažipatrioti in krivi preroki histerično pro
slavljajo tako imenovano »ljubezen in zve
stobo do domovine", a je ta ljubezen v 
resnici polna mržnje in sovraštva do naše
ga zavednega ljudstva.

Prav zato se še posebno hvaležno kla
njamo spominu Prežihovega Voranca — 
tega doslednega borca za pravice tlače
nega ljudstva z željo, da bi tudi pri nas 
zaživela široka domovina — svet, v kate
rem ne bo več izkoriščanja človeka po člo
veku in naroda po narodu, marveč bo 
končno prišlo do mirnega sožitja, razume
vanja, bratstva in s tem do miru med so
sednimi narodi.

Viden izraz hvaležnosfi in povezanosti s 
Prežihovim Vorancem pa sta tudi venca 
Slovenske prosvetne zveze ob spomeniku 
in na grobu. —

*
Popoldanski spored koroškega kulturne

ga srečanja se je odvijal na Ravnah, kjer 
so nastopili godba ravenskih železarjev, 
pevski zbor mariborskih upokojencev ter 
naša dva zbora. Lahko rečemo, da je naša 
pesem tudi tokrat našla odprta srca in sta 
bila oba zbora pod vodstvom Foltija Hart
mana in Vladimira Prušnika deležna pri
srčnega sprejema pri vseh številnih udele
žencih prireditve.

Ko smo se vračali domov, nas je napol
njevala zavest, da je postal Prežihov Vo
ranc še bolj naš. Zavedali pa smo se tudi 
dolžnosti, da moramo nadaljevati njegovo 
delo in borbo za lepše življenje delovnega 
ljudstva in za dobre odnose med narodi. 
V tem smislu je podpredsednik SPZ Janko 
Ogris, ko se je na Ravnah zahvaljeval za 
izkazano gestoliubnost in prisrčni sprejem, 
tudi poudaril: Nekateri pri nas na Koro
škem nam očitajo, da smo izdajalci domo
vine, ker hodimo v Jugoslavijo. Toda z vso 
odločnostjo povemo, da nismo prišli, da bi 
podirali meje, marveč samo želimo, da bi 
preko teh meja zgradili trdne mostove pri
jateljstva in dobrega sožitja!

Rado Janežič

Kmetijska šola v Podravljah razpisuje
vpis gojencev v prvi in drugi letnik za šolsko leto 1960/61

Pogoji za sprejem v prvi letnik so:

1. uspešno dovršena osnovna šola
2. starost nad 16 let
3. duševna in telesna zrelost

Pogoj za sprejem v drugi letnik je uspešno dovršen prvi letnik bodisi Kme
tijske šole v Podravljah, bodisi kateiekoli druge kmetijske šole.

Interesenti naj naslovijo prošnjo za vpis na upravo šole do najpozneje 
15. oktobra 1960. Prošnji je treba priložiti šolsko spričevalo zadnjega razreda 
osnovne šole.

Vzdrževalnina v internatu znaša šil. 300 na mesec. V času rednega šolanja 
imajo učenci pravico do otroških doklad in so oproščeni služenja vojaškega 
roka.

Šola prične s poukom 3. novembra 1960.

Za vsa potrebna pojasnila se obrnite na naslov: Kmetijska šola Podrav- 
Ije — Fdderlach.

Uprava
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Kanalska dolina in njeni slovenski prebivalci
Ostalo je tudi še nekaj nemških družin, 

večina pa se jih je izselila med drugo sve
tovno vojno. V marsikateri nemški družini 

je domača hčerka poročila s priseljenim 
Italijanom in tako se je italijanski občeval
ni jezik vrinil v celo družino. Tudi Nemke 
so se v kratkem času oprijele lahke in pre
proste italijanske govorice kot naše Sloven
ce, kar je žal pripomoglo k potujčenju. Se
daj, ko sta oba kraja združena v enega, 
Po je tukaj vse italijansko.

Državna meja je nastala tu kot v Bene
čiji pravzaprav že leta 1866. Nemški vpliv 
ie prihajal iz Koroške, kamor je dolina prej 
Pripadala. Od slovenske manjšine, ki tu
kaj ni imela ugodnih pogojev izživljanja, 
s° se mnogi izselili odnosno šli služit v Go- 
rico ali v Trst, kjer so si mnogi z lastno spo
sobnostjo in pridnostjo pridobili lepa imet- 
1° posebno v gostilniški stroki. Da mora 
kiti Pontafel starodavno naselje, se sodi 
Po stavbi cerkve, ki je istega sloga in sta- 
r°sti, kot so ostale po dolini. Za časa 
Avstrije je bil Pontafel obmejna postaja in 
tako je bilo tu tudi važno tržišče. Postajno 
Poslopje je zelo veliko, zato so ga tudi se
daj, ko so Italijani združili oba kraja, ob
držali kot glavno postajo, medtem ko so 
°no v Pontebi, ki je sicer precej velika, 
Uporabili za stanovanja in skladišča.

Kanalsko dolino obdajajo in zapirajo od 
severne strani (kjer tvorijo tudi državno 
mejo) gorovja Karnskih Alp z vrhovi: Žino- 
vec (2200 m), Stabet (1622 m), Planja 
(1712 m), Poludnik (1999 m), Kuk (1942 m), 
Osternik (2035 m) in Peč ob trodržavni me
ji. Na južni strani pa so v pretrganih sku
pinah gorovja Julijskih Alp z vrhovi Lipnik 
(1161 m), Brdo — Sechieiz (1840 m), Dve 
Špici (2047 m), Pipec, Poldnašnja špica ali 
Poludnik — ital. Jot di Miezegnot (2086 m), 
to bi bilo Polunočnik. In končno so še gor
ski skladi Mangrta (2678 m) in Ponče v Be- 
lopeški kotlini. Vsa ta gorovja so lepo ob- 
reščena z iglavci, ki se po potrebi tudi se
kajo v gotovi izmeri, ker stoje pod nad
zorstvom gozdnih uradov.

Ker je Kanalska dolina razmeroma ozka, 
se tudi cesta in železniška proga držita 
vedno blizu reke Fele in jo spremljata do 
njenega izvira, večkrat menjajoč z enega 
brega na drugega. Cesta je lepa avtomo
bilska, železniška proga pa je enotirna, 
po kateri drve brzovlaki dalje preko Ko
roške na Dunaj, v Prago, Varšavo in Gdi- 
njo ob Baltiškem morju. Od Pontafla dalje 
vodi cesta skoro ob železniški progi v ko
maj tri kilometre oddaljeno prvo vasico, 
imenovano Lipalja vas (ital. Glesiutte s.- 
Leopoldo in nemško Leopoldskirchen). Po

krajina je tu povsem koroško-kranjskega 
(gorenjskega) značaja: slog hiš, kozolci,
ograje, način obdelovanja zemlje, enaki 
poljski pridelki in pokrajina pozimi — vse 
nas spominja na to, celo še starinske cer
kvice z zaprtimi linami v zvoniku. Vse cer
kve so zidane v gotskem slogu, dočim so 
zvoniki v baročnem z malo izjemo, kot na 
Gorenjskem. —

Takoj pri prvem ovinku ob cesti, kak do
ber kilometer od Pentafla, opazimo na le
vi strani v razsedenem skalovju, ki se iz
teza do ceste, neko globel, ob katere str
mih pečinah je vse polno votlin in brezni, 
ki so služile v davnini kot skrivališče ob
cestnim roparjem. Vhodi v te votline so 
okrogli, tako najbrž izdolbeni. V zadnji voj
ni so se zatekali semkaj bližnji prebivalci 
in iskali zaklonišča pred bombnimi napadi. 
Iz notranjosti te divje gorske drage prite
ka potok-hudournik, imenovan Vogelbach 
(Rio degli Necelli mu pravijo Italijani, Slo
venci v Lipalji vasi pa poznajo le nemško 
ime).

Cesta nas pelje preko železniške proge 
in reke v naselje

LIPALJA VAS
ki se začenja onstran mostu. Vas je po zad
njem uradnem štetju (leta 1936) imela 280 
prebivalcev, med katerimi je zdaj 11 ali 12 
v zadnjem času priseljenih italijanskih dru
žin, medtem ko so se mnogi domačini v 
smislu znanega Hitlerjevega sporazuma iz
selili na Koroško. Ostale družine, 54—55,

so domače, slovenske. V letu 1940 je poleg 
tega prodalo svoja imetja še 13 gospodar
jev z družinami, ki so se potem izselile na 
Koroško, češ da so Nemci in se bodo bo
lje počutili v nemških pokrajinah. Italijan
ska naselitvena zadruga iz Verone „Ente 
dele tre Venezie del Friuli” je pokupila 
slovenska posestva in naselila svoje ljudi. 
Dve slovenski družini sta se pozneje pro
stovoljno izselili in tako je ostalo še kakih 
40 hiš s slovenskimi družinami. Pri teh so 
ostali doma samo še stari ljudje in otroci, 
mladeniči so šli takrat na vojno in ženske 
v službo. Tako je prišlo do upadka pri roj
stvih in furlansko prebivalstvo je še bolj 
sililo v te kraje in s tem izpodrinilo doma
čine. Vsled tega je nastalo novo razmerje: 
V3 Slovencev in Italijanov, medtem ko 
je bilo po prvi vojni, ko so jo zasedli Itali
jani, v vasi od skupno 343 prebivalcev še 
189 Nemcev, 118 Slovencev in le 36 Itali
janov.

Za časa Avstrije je bil v šoli večinoma 
nemški pouk, imeli so takozvane utrakvistič- 
ne šole, kjer so v prvih letih poučevali ne
kaj slovenščine, potem pa je prevladala 
nemščina kot po drugih slovenskih krajih 
na Koroškem. Starejši ljudje pa se še spo
minjajo, da so imeli njihovi starši samo slo
venski pouk. To je bilo pred letom 1880, ko 
so, kot marsikje po naših krajih, poučevali 
duhovniki, ki so bili zavedni ^Slovenci. Od 
leta 1900 dalje pa so bile samo utrakvistič- 
ne šole. (Se nadaljuje)
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Obisk na koroškem velesejmu
Koroški velesejem — hkrati avstrijski lesni sejem — je letos v večjem obsegu pri

kaz dejavnosti in zmogljivosti industrije, obrti, trgovine, kmetijskega in gozdnega gospo
darstva in iz najrazličnejših drugih področij uspehov in napredka človeškega uma m 
dlani. Na tej razstavi najde lahko vsakdo tisto, kar ga najbolj zanima. Navesti moremo 
le nekaj odlomkov iz velesejma, kajti ves sejem opisati je nemogoče. Zanimanje za veliko 
gospodarsko prireditev je veliko. V nedeljo na primer so ugotovili doslej največje šte
vilo obiskovalcev, namreč 41.059 oseb, toda tudi v ponedeljek, na praznik, je bil obisk 
zelo močan ter so našteli 36.852 obiskovalcev. V prvih petih dnevih je obiskalo velese
jem 30.000 gostov več, kakor v prvih petih dnevih lani. V nedeljo in ponedeljek je pred
stavljalo velik odstotek obiskovalcev kmečko podeželjsko prebivalstvo, ki se je posebno 
zanimalo za kmetijske stroje in tehniko, predmete, ki jih je razstavljenih množine, med 
temi veliko novih in izboljšane konstrukcije.

Velesejem je obiskalo mnogo prominentnih gostov, med drugimi prezident državne
ga zbora ing. Figi in državni sekretar v trgovinskem ministrstvu Weikhart. Oba sta se 
posebno zanimala za bistven del razstave, za avstrijski sejem, kajti poleg jekla je les naj
pomembnejše blago v avstrijskem izvozu.

Poslovne sklepe označujejo na letošnjem velesejmu kot nadpovprečne.

Obisk velesejma se izplača, vsak, ki ima 
smisel za gospodarstvo, najde na razsta
viščih ogromno koristnega, poučnega in za
nimivega. Razstavna kultura je visoka ter 
je v čast prirediteljem, organizatorjem in 
razstavljavcem.

Velik vtis napravi na vsakega impozant
na nova mestna hala z odlično opremo ter 
je v njej tudi način razstav oziroma raz
stavnih predmetov na višku. Lesonitni pro
izvodi Leitgeb in Funder vzbujajo v last
nih prostorih veliko zanimanje. V oddelku 
iznajditeljev je prikazanih spet nekaj no
vosti. Bogato zastopana je elektroindustri
ja. Kmetijska zbornica ponazoruje v gozd
nem vrtu smotrno nego gozdnih kultur. V 
19-ih pokritih razstavnih prostorih je videti 
ogromno razstavljenih predmetov, na pro
stem pa je množina različnih kmetijskih 
strojev, gradbenih strojev, lesnopredeloval
nih strojev, transportnih sredstev za prevoz 
lesa, motorna vozila, motorni čolni, letala, 
gradbeni material in drugo.

Na razstavišču na prostem razstavlja tudi

Zveza slovenskih zadrug

ter prodaja kmetijske stroje in potrebščine 
vseh vrst. ZSZ razstavlja v pregledni raz

vrstitvi na primernem prostoru vrsto kmetij
skih strojev priznanih in preizkušenih znamk. 
Interesenti si lahko ogledajo praktični 
trpežni STEYR-traktor, pluga znamke KMF 
in REGENT, obračalnik, kombiniran z grab
ljami ter izruvač za krompir znamke KRUPP, 
stiskalnico za slamo in seno znamke Riviere 
Cesalis, kultivator znamke REGENT, motor
no kosilnico znamke REFORM-AEBI, obra
čalnik znamke KMF, trosilnik za umetna 
gnojila znamke HOLBEAK. Nadalje je na 
vpogled parilnik znamke DALIA, mlin, krož
na žaga, brana in kultivator znamke KRO- 
BATH, črpalka znamke BAUER, vodovodne 
cevi AKG in drugo. Izbor in pestra kolek
cija koristnih, praktičnih in kvalitetnih kme
tijskih strojev, ki jih razstavlja v prikaz in 
prodaja Zveza slovenskih zadrug, vzbuja 
razveseljivo zanimanje kmetov iz vseh kra
jev dežele, ki se mudijo na velesejmu ter 
se želijo prej ali slej okoristiti s tehničnimi 
pripomočki v svojih kmetijskih obratih. Iz 
tega se razvijajo poslovni sklepi in kupne 
pogodbe na krajšo ali daljšo dobo za na
bavo kakršnega koli stroja.

Zelo mnogo gostov obišče

jugoslovanski paviljon

ADEG — prodajni raj za otroke

Poleg vrtiljakov in drugih atrakcij v za
bavnem parku je za otroke na letošnjem 
velesejmu najbolj privlačen tako imenova
ni ADEG — prodajalni raj, kjer mladina 
pod geslom »Otroci prodajajo otrokom" 
spoznava ustroj trgovine in se vsaj v ma
lem obsegu srečava z resnostmi poznejše
ga življenja. Res zanimivo je gledati male 
»trgovce", kako resno stoje za prodajnimi 
mizami, kako važno upravljajo registrirno 
blagajno in z neverjetnim čutom odgovor
nosti »prodajajo" svoje blago — prav ta
ko malim »odjemalcem".

Hkrati pa je ta ureditev tudi reklama 
za posamezna podjetja in za ADEG- orga
nizacijo, v kateri je združenih okoli 4300 
samostojnih trgovcev z živili. (Samo na Ko
roškem šteje ADEG že 480 članov.) Poleg 
tega pa razpolaga organizacija s 26 trgo
vinskimi zadrugami in ima celo vrsto last
nih hladilnih naprav in skladišč. Letni pro
met dosega milijardo šilingov in je ADEG 
na trgu z živili udeležena z 12 odstotki ce
lotnega avstrijskega trga.

*

V opisu sprehoda po velesejmskem pro
storu daleč niso navedene stotine podrob
nosti, ki jih vsak gleda s svojimi očmi, po
vedani so le bežni splošni vtisi. Navedene 
tudi niso morebitne pomanjkljivosti, ki so 
pri velikih podvzetjih često neizogibne. Či
sto vsem ljudem še nihče ni nikoli ustregel. 
Veličina razstave pa dovolj glasno govori 
o smotrni prizadevnosti velesejmskega od
bora, pod katerega vodstvom nastaja naj
večja koroška gospodarska prireditev iz le
to v leto mogočnejša in vplivnejša ter se 
koroški velesejem upravičeno uvršča med 
tovrstne prireditve tudi v večjih mestih 
sveta.
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Obvestilo staršem
Povratek druge skupine otrok 

z letovanja v Savudriji

Otroci, ki se nahajajo v drugi sku
pini na počitniškem letovanju v Sa
vudriji, se vrnejo

v četrtek, dne 25. avgusta t. I.
V Podrožčico pridejo z vlakom iz 

Jesenic ob 15.57 uri. Otroke, ki so do
ma ob progi Podrožčica-Beljak in v 
Zilji, naj starši čakajo na železniški 
postaji v Podrožčici ali pa na želez
niški postaji v Beljaku ob 16.42 uri.

Otroci iz Spodnjega Roža, Cur in 
Podjune pridejo v Celovec ob 17.05 
uri naravnost iz Podrožčice ali pa čez 
Beljak ob 18.00 uri. Starši naj otroke 
čakajo pri vlaku na železniški po
staji Celovec ob 17.05 uri. Če jih s tem 
vlakom ne bo, naj čakajo do 18.00 
ure.

Zveza slovenskih organizacij 
na Koroškem

Spet huda prometna nesreča

Kljub stalnim svarilom in žalostnim zgle
dom se je ob prazniku iz lahkomiselnosti 
in neprevidnosti spet primerila tragična pro
metna nesreča na Paški cesti. Sedemindvaj
setletni Janez Daniel iz Velikovca je po 
precejšnji količini zaužitega alkohola ho
tel prepeljati s svojim motornim kolesom 
dve dekleti, 19-letno Eriko Suppar in 22- 
letno Marijo Maritschnig, domov v Veliko
vec. Na mokri ovinkasti cesti je vozač zgu
bil oblast nad vozilom, da je zdrvelo s 
100 kilometrsko brzino in podrlo na tla 27- 
letnega pešča Jožefa Schicherja, prav ta
ko iz Velikovca. Pri padcu sta se Daniel 
in Schicher tako hudo poškodovala, da sta 
umrla že med transportom v bolnišnico, pa 
tudi dekleti sta nevarno poškodovani in 
visita med življenjem in smrtjo.

Razne vesti iz KoroškeB1LČOVS — ZGORNJA VESCA

Sicer že zakasnelo, vendar prav tako ca- 
di sporočamo vesel dogodek, da se je mlb- 
da Miklavževa družina spet pomnožila za 
enega družinskega člana. Tokrat je zagle
dal luč sveta fantek, ki se ga tudi zelo ve
selita dve že živahni veseli sestrici. Sinčku 
so izbrali ime Hanzej ter živijo sedaj pod 
Miklavževo streho kar trije Hanziji Ogrisi, 
namreč vsem koroškim Slovencem poznani 
in na vseh področjih skupnih prizadevanj 
zaslužni sodelavec, podpredsednik Sloven
ske prosvetne zveze Janko, njegov sin Han- 
zi, ki zavestno koraka po stopinjah zgled
nega očeta in najmlajši Hanzek. Čestita
mo in želimo, da bi najmlajši Janko rastel 
zdrav in vesel ob dobri vzgoji mladih star
šev in seve tudi ob zgledu starih staršev.

Tudi Pvavčevim mladim staršem, očetu 
Hašperju in materi Angeli, želimo, da bi se 
njuna hčerkica prav dobro razvijala kakor 
doslej v veselje staršev in vse družine. Biv
ši župan Sramsičnik in njegova žena sto 
postala stari atej in mama, čeprav še obe 
mlada, vendar sta ponosna na to in deli
ta srečo z mladima staršema.

CELOVEC

Marija Wolf, ki je svoječasno izdala le
tak ,Wahrheit" in v njem napadla zastop
nike staršev Katarine Korpič dr. Milerja, 
dr. Zvvittra in dr. Freymanna, je bila pred 
kratkim pred celovškim sodiščem obsojena 
na večjo denarno kazen zaradi žaljenja 
časti. Obtoženka ni mogla doprinesti do
kaza resnice, čeprav se je letak imenoval 
»Resnica".

„Pastirski rej” v dolini Planice

Turistično društvo Rateče-Planica sporo
ča, da bo priredilo tudi letos »Pastirski rej” 
ob vznožju velike skakalnice v dolini Pla
nice. Na plesu, ki bo 21. avgusta 1960, bo
do obnovljene šege in navade, ki so jih 
imeli Ratečani, ko so združeni gonili živi
no na visokogorsko pašo, v jeseni pa jo 
spet skupno odgnali domov.

Prireditev obeta biti vesela in zabavna 
in Ratečani vabijo, da bi se je udeležili tu
di iz naših krajev.

v katerem so v kolektivni razstavi okusno 
in pestro razvrščeni predmeti jugoslovan
ske proizvodnje, ki jih razstavlja 26 pod
jetij iz LR Slovenije in 16 podjetij iz LR 
Hrvatske. Paviljon sam na sebi je prijeten 
svetel prostor, razstavljeni predmeti pa 
vzbujajo po svoji slikoviti pestrosti zanima
nje vse številne publike, od katerih mnogi 
to razstavo ne obiščejo le enkrat, temveč 
tudi po dvakrat in še več. Obiskovalce po
sebno zanima novost, razstava pohištva 
podjetja »Slovenija les", Ljubljana. Vse pre
senečajo izredno prijetno in smotrno izve
deni izdelki pohištva, zanimivo pa je tudi, 
da so cene v primeri z našimi veliko nižje. 
Kar ni čudo, vzbujajo veliko zanimanje le
pi, praktični in živobarvni predmeti doma
če ljudske obrti tvrdk »Dom" v Ljubljani, 
»Čipka” v Idriji in »Rukotvorine” v Zagre
bu z narodnimi, folklornimi motivi. »Melo
dija" Mengeš razstavlja različne lepe glas
bene instrumente. »Fotokemika’ v Zagrebu, 
delavnica fotomateriala, prikazuje filme in 
fotopapir. Vse zastopane tvrdke razstav
ljajo iz leta v leto več kvalitetno vedno 
odličnejšega blaga. V odlični izdelavi je 
prikazano tehniško orodje, kemikalije, pi
sarniške potrebščine, umetniški predmeti, 
življenjske potrebščine, konserve, odlična 
vina in mnogo drugega. V slikovite tujsko- 
prometne kraje Jugoslavije vabijo ogromne 
prekrasne podobe takoj ob vhodu v pavi
ljon. V ozadju pa toči izvrstno kapljico pod
jetje »Vino Koper".

V tržaškem paviljonu

razstavljajo pod geslom »Trst kot poslovni 
prostor, Trst kot velesejmski kraj, Trst kot 
počitniška dežela". Zanimive slike objek
tov pristaniškega mesta prikazujejo pomen 
Trsta tudi za avstrijski izvoz in uvoz, po
sebno lesa, predvsem pa je razstava na
menjena propagandi za tujski promet.

Na zabavnem prostoru

je preskrbljeno za razvedrilo in zabavo mla
dim in starim v zadostni meri ter je na pro
storu posebno na večer trenje in živahno 
življenje, posebno pa veliko hrupa, ki ga 
povzročajo godalni instrumenti in zvočniki 
reklamnih pozivov. Posebno novega ni, pri
hajajo pa vsako leto tudi drugi in mladi 
ljudje, ki jim je tudi staro novo.

Pokojninska zavarovalnica za delavce,
deželni urad Graz, je počastila ob priložnosti 
izpolnitve 90-letne življenjske dobe s čestit
kami in častnimi darili naslednje rentnike: 
Angelo Posod na Miklavčevem, Janeza 
Letschnik v Riži pri Labotu, Jožefa N a- 
g e 1 a o Porečah in Antona Puharja v 
Dhovšah.

Minuli petek je v espreso „Blitz" v Be
ljaku, Ossiacherzeile, udarila strela. Značil
no je da nosi lokal ime »Blitz« in so ljudje 
rekli, da je strela udarila v strelo. Blisnila 
je po anteni televizijskega aparata v kuhi
njo. Na srečo ni bilo osebnih žrtev, vendar 
so bili nekateri letoviški gostje tako prestra
šeni, da se nekaj časa niso mogli ganiti. Zelo 
pa je strela poškodovala televizijski aparat, 
telefon in električno svetlobno napeljavo.

Pretekli teden se je na Vrbskem jezeru
spet primerila smrtna nesreča, že tretja v 
kratkem razdobju. Utonil je 29-letni letovi
ščar Klaus Ruxfahren iz Zahodne Nemčije, 
ko je smučal po jezeru. Vodnega smučarja je 
podjetnik Willibald Jaritz vlekel za seboj z 
motornim čolnom. Nedaleč od tega je vozil 
z motornim čolnom letoviščar dr. Norbert 
Martin, za seboj pa je vlekel svojega sina na 
vodnih smučkah. Iz neznanega vzroka je ta 
zadel v Jaritzev čoln, kar je bilo vzrok, da 
se je Ruxfahren prevrgel v vodo in utonil.

Tatinska obrt je v Celovcu še vedno na 
dnevnem redu ali pravilneje, na nočnem re
du. Pred nekaj dnevi so neznani storilci 
ukradli v mladinskem zatočišču v Adler- 
gasse trem mladincem, ki so tam prenočevali, 
skupno 1600 šilingov. V isti noči so v go
stilni Streit odnesli nekemu prenočujočemu 
muzikantu 100 šilingov, iz neke velesejmske 
stojnice pa so izmaknili električni aparat za 
britje v vrednosti 395 šilingov.

Na Kolodvorski cesti v Beljaku je policij
ski uradnik ustavil vozača z rolerjem, ker 
se mu njegovo ravnanje z vozilom ni zdelo 
pravilno in v redu. Ugotovil je, da je bil vo
zač, neki 18-letni fant, v alkoholiziranem sta
nju, razen tega tudi ni imel dovolilnice za 
vožnjo. Izgovarjal se je, da je pozabil doku

mente doma, roler pa si je izposodil od svo
jega prijatelja. Končno se je izkazalo, da do
volilnice za vožnje sploh nima, vozilo pa je 
izmaknil iz znane mu garaže brez vednosti 
lastnika. Čeprav pijan, se je vozil okrog po 
Beljaku ter tudi strmoglavil, pri čemer je 
vozilo precej poškodoval. Vozača so prija- 
vili sodišču, razen tega bo kaznovan tudi 
policijsko.

V Borovljah je hotela Katarina Pirkham-
mer prinesti drva za kuhinjo. Ko je v skla
du prijela za poleno, je nenadoma začutila 
vbodljaj kakor pik v palec. Roka je začela 
otekati, bolečine so bile čedalje hujše in že
no je napadala slabost. Poklicali so zdrav
nika, kateri je namah ugotovil ugriz strupe
ne kače. Pirkhammerjevo so v stanju življenj
ske nevarnosti prepeljali v deželno bolnišni
co v Celovec, kjer pa so jo izkušeni zdrav
niki s pravimi sredstvi uspešno zdravili.

Vzpenjača na Goldeck obratuje od 13. 
avgusta dalje v celotnem obsegu, torej tudi 
že druga delna linija. S tem je mogoče z vzpe
njačo doseči 2050 metrov visoko ležečo gor
sko postajo, odkoder je samo še 90 metrov 
na vrh Goldecka s prekrasnim razgledom na 
vse strani.

Na nezaprtem železniškem prehodu v bli
žini Ledine se je pred nedavnim pripetila 
usodna prometna nesreča. V lokomotivo mo
tornega vlaka je zadel osebni avto, v kate
rem sta se vozila 19-letni tapetnik Edgar Mi- 
kula iz Beljaka in 17-letni tapetnik Richard 
Kandut iz Podkloštra. Oba sta bila smrtno- 
nevarno poškodovana. V beljaški bolnišnici 
je Mikula prvi podlegel poškodbam, dva dni 
pozneje pa tudi Kandut.

maHUBEonaii
Petek, 19. avgust: Ludovik 
Sobota, 20 avgust: Bernard 
Nedelja, 21. avgust: Ivana
Ponedeljek, 22. avgust: Br. sr. M. 
Torek, 23. avgust: Filip 
Sreda, 24. avgust: Jernej 
Četrtek, 25. avgust: Ludovik
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Prevarana lisica
Mlada goska je zadovoljno čofotala po vo

di. Tedaj se je s hriba prikotalil velik ka
men, odskočil na peščenem bregu in štrbunk- 
nil v reko. Pri tem je zadel gosko in ji ranil 
nožico. Sirota je zaplakala, da se je zasmi
lila staremu raku, ki je prilezel k bregu in 
ji svetoval:

„Čuj me! S škarjami ti odrežem kožo, ki 
visi od nog. Polagoma se bo rana že zace
lila!“

Slišal ju je zajček Dideldajček, ki je čepel 
v bližnjem grmu in ji takoj ponudil svojo 
pomoč:

„Počeni mi na hrbet! Mlada si in lahka. 
Ponesem te k lisici, ki je modra in pametna 
ter te gotovo ozdravi!'*

Goska ga je slušala in se skobacala na nje
gov hrbet. Že sta bila pred lisičjim domom.

..Pomagaj mi, tetka! Učena si in mnogo 
veš. Vem, da mi lahko ozdraviš nogo," je 
zaprosila ranjenka.

Lisica jo je pogledala in si obliznila gob
ček. Takoj pa je opazila, da je goska mrša
va, zato se je premagala in ji prijazno sve
tovala:

..Počakaj pri meni v duplini in si odpočij! 
Nekaj dni boš že morala potrpeti. Stregla 
ti bom, da si opomoreš. Med tem časom pa 
ti preskrbim zdravilno mazilo in kmalu boš 
zdrava!"

Gaga je bila zadovoljna in je takoj odko- 
tacala v lisičji domek.

Zajček se je poslovil in hotel oditi, pa ga 
je ustavila lisica:

,,Čuj me, dolgouhec! Bober ima zdravilno 
mazilo bobrovino. Meni je pač ne bo dal, 
ker je jezen name, kajti norčevala sem se iz 
njega in mu zabrusila, da je vsaka jama še 
predobra za njegov dom, saj on ponosno zi- 

svojo stavbo in to ga je pač ujezilo. Pojdi 
t! po zdravilo za gosko in mi ga prinesi!"

Dideldajček se je takoj pognal v tek, li
sica si je pa gladila trebušček:

„Gosko bom pojedla, pa še bobrovino! To 
bo južina! Bedasti zajček, le urno se zasuči!"

Zajček se je res kmalu vrnil z mazilom in 
lisica je odhitela h goski, ki je mimo počiva
la na nastlanem mahu. Zvitorepka je mast 
skrila, pomočila je šapico v vodo in pogla
dila ranjeno nogo:

„Le ozdravi, goska mila, 
saj imam dovolj zdravila!"

Ranjenko je bolelo, pa je potrpežljivo mol
čala.

Ko je zvečer odšla lisica na lov, je pripr- 
hutal v votlino netopir:

„Kaj pa ti tu počenjaš? Nisem pozabil, 
kako si zagagala, ko so me hoteli ptiči na
pasti. Prebudila si me, da sem zbežal. Tukaj

pa ne smeš ostati, če si hočeš ohraniti življe
nje! Lisice pa še ne poznaš, nekega dne te 
bo kar pohrustala s kostmi in kožo!"

Goska se mu je zahvalila. Prav tedaj se je 
vrnila Zvitorepka, ki je šavsnila po njem, 
pa ga je zgrešila. Že je odfrlel v prostost.

„Kaj je hotel ta prhutač od tebe?" je ra- 
dovedila lisica.

Goska ji je povedala, da je njen star zna
nec, ki je slučajno pravkar zašel sem in ta
koj spet odhitel.

Lisica je zaspala. Zjutraj pa, ko se je zdra
mila, je spet segla s šapo v kot, kjer je hra
nila bobrovino in lagala, da ima z njo na
mazano šapico in spet je ranjenko pogladila 
po nogi:

„Le ozdravi, goska draga, 
to mazilo vsem pomaga!"

Potem je spet odhitela.
Goska bi rada šla za njo, pa jo je noga še

bolj bolela kot prejšnji dan. Odcincala je v 
kot, kjer je našla zdravilo, vtaknila vanj 
svoj kljun in si namazala rano.

Kar čutila je, kako ji dobro de. Počivala 
je in se mastila s črvi, ki jih je preskrbela 
lisica, da bi se preje zredila.

Ko jo je hinavka drugi dan opazovala, ji 
je takoj prijazno omenila:

„No, še dva dni, pa boš zdrava!"
„Noga, moja noga!" se je pretvarjala goska.
Lisica se je od samega veselja kar oblizni

la, prepričana, da gos ne bo mogla nikamor 
in spet je pod mrak brezskrbno odhitela na 
lov.

Goska si je še enkrat namazala nožico in 
počasi odkoracala iz votline. Noga je bila 
že skoraj zdrava in zadovoljno je občepela 
na zraku.

Ko ie zagledala lisico, ki se je v mesečini 
vračala, je zakričala:

„Ga! Ga! Ga! Ha! Ha! Ha!"
Razprla je peruti in odletela.

Kako sta šakala 
speljala leva na led

Lev, nekoč mogočen in sfrah zbujajoč, 
se je postaral in tako oslabel, da se je še 
komaj premikal. Trudoma se je privlekel do 
jezera in se skril v grmovju na bregu. Upal 
je, da bo zalotil kako žival, ki bo prišla 
pit, in tako potešil svojo lakoto.

Opoldan sta prišla k jezeru dva šakala 
— samec in samica. Ko sta opazila leva, 
je bilo že prepozno.

„Kako neki bi se rešila?" je pomislila sa
mica in že ji je šinila v glavo rešilna mi
sel. Glasno je rekla šakalu:

„Dva naj živita pri tebi, troje pa pusti 
meni. Sicer pa povprašajva za svet leva."

In oba sta stopila pred leva, ga pozdra
vila, samica pa je rekla:

»O modri lev, pomagaj nama. Pravično 
razsodi. Sprla sva se, zakaj nikakor si ne 
moreva razdeliti mladičev. Šakal jih hoče 
obdržati troje, jaz pa pravim, da jih troje 
pripada meni, on pa naj obdrži dva. Če 
boš pravilno razsodil, ti privedem vseh pet 
mladičev."

Lev je premišljeval. Zdaj ima kot plen 
dva; če bom pa potrpel, se mu obeta se
dem slastnih zalogajev. Zato je rekel: 

»Privedita mladiče. Ko jih bom videl, 
vama bom povedal svoj sklep.”

„Si slišal?" je dejala šakalja samica. 
»Pri priči bo razsodil. Zato se brž napij 
vode in pripelji mladiče.”

Šakal se je napil in odnesel pete.
Čez nekaj časa je samica rekla levu:
»Ko bi ti vedel, kakšen lenuh je moj mož, 

bržkone je prišel domov, se zavalil v svoj 
brlog in zaspal. Tako trdno spi, da ga zle
pa ne zbudiš. Zato smo vedno lačni. Če 
ti je prav, stečem domov in ti ga za uhlje 
z mladiči vred pripeljem sem."

Levu so se v želodcu že delale pajčevine 
in zato je bil čedalje bolj nestrpen. Odvrnil 
je:

»Steci in jih pripelji. Vsak spor se tem 
bolje poravna, čim hitreje ga sodnik reši.’ 

Samica se je napila vode in zbežala v 
šakalov brlog.

Dolgo je čakal stari lev, a nikogar ni 
dočakal. Trudoma se je dvignil in krenil 
po sledovih obeh šakalov. Kmalu je prišel 
do njunega brloga in zaklical:

»Prijatelja, ker sta se nekaj zakasnila, 
sem prišel sam, da bi poravnal vajin spor. 
Pridite vsi na piano!" ,•

Šakala pa sta odgovorila v en glas:
»O, lev, midva sva se že pobotala in 

sama poravnala najin spor!"
Tako sta šakala speljala leva na led.

Indijska pravljica

Naši otroci nam pišejo iz Savudrije
Kmalu se bo tudi druga skupina koroških slovenskih otrok vrnila s svojega leto

vanja iz Savudrije ob Jadranu. O svojih prvih dneh letovanja pa so nam pisali na
slednje:

Težko pričakovani dan odhoda na morje jc končno le prišel. Ko rmo dne 8. avgu
sta prestopili državno mejo, so bila vsa otroška srca polna pričakovanja, hrepenenja, 
pa seveda tudi radovednosti. Že na Jesenicah je naše otroke pričakoval tovariš od 
Zveze prijateljev mladine in jih spremil do Ljubljane. Tu pa so se Korošcem pridru
žili Ljubljančani in Celjani, ki so se prav tako že veselili lepih počitnic ob morju. Pot 
smo nadaljevali proti Divači in že grede so se med otroci razpredli pogovori o do
mu, starših, šoli, o tem in o onem, tako da so mnogi že na poti postali dobri prijatelji. 
Živo je otroke zanimala pokrajina, skozi katero smo se vozili proti našemu cilju, to 
je proti zeleni Savudriji v Istri.

Pozno ponoči smo prispeli na cilj in kljub utrujenosti so bili otroci še dolgo bu
dni, saj so jih novi vtisi s potovanja preveč razgibali. Končno pa jih je le premagal 
zaspanec in tako so polni pričakovanj, kaj bo prinesel jutrišnji dan, prvič v novem 
domu zaspali.

Prihodnji dan je temnomodro morje sredi zelene obale vzvalovalo pod umitim 
nebom in bleščeče sonce je zjutraj pozdravilo mlade prebivalce našega doma. Ta
koj je bilo vse napolnjeno z dobro voljo in smehom. Sledilo je urejevanje sob, raz- 
porejevanje otrok v skupine ali čete, domov so poslali otroci prve pozdrave in se
veda jih je zvabilo tudi morje, ki se razprostira tik pod hišo.

Dom ZPM v Savudriji ima ugodno lego. Leži tik ob morju sredi zelenega parka, 
ima lepo urejeno plažo, prostorno športno igrišče — vse to nudi našim otrokom pri
ložnost, da se naužijejo svežega zraka, sonca, morja, da se lahko sprostijo in odpo
čijejo.

Že takoj prve dni so se naši otroci vživeli v novo življenje, privadili so se okolju 
in novim navadam — postali so enaki med enakimi. Dnevi nam tečejo hitro — v 
igri, plavanju, sončenju, petju In plesu mineva dan za dnem. Ker nam muhavost vre
mena ne pusti, da bi se vsak dan kopali, hodimo na krajše sprehode in izlete, tako 
so otroci že dodobra spoznali bližnjo okolico, čaka nas pa še daljši izlet s parnikom 
v Koper in Piran ...

Korenine
Dobriča Čosič

Ali je imel Vukašina rajši, ker je zadnji otrok? Ali 
zato, ker mu je bil podoben? Ne ve. Vse upe sem stavil 
Vanj. In v sinove, ki se niso rodili. In upanje za vnuke. 
Kadar se jesenu posuši vrh, požene šibje iz panja. Pa 
jaz? šepeče na divanu in zmrzljivo drhti. Djordje je prišel 
sinoči, pa ga še ni, da bi se pozdravila in da bi povedal, 
kako je opravil kupčijo. Ne spoštuje me. Maščuje se mi, 
se zdrzne. Tudi Simko je imel rajši od Djordja. On jo je 
našel in izbral. Prav takšno, kakršno je tudi želel imeti 
snaho: krepko, bogato, da lahko poraja otroke kakor 
zajčke. Ni ga motilo, da je iz siromašne hiše in da je njen 
oče vodnjakar in dninar, ker je še pri samostanu videl, 
da je v vsem drugačna od njegove Živane, drobne, majh
ne in zvite kakor strok fižola v sušnem letu. Vedel je, da 
Simka ne bo onemogla in se posušila po drugem otroku. 
Zasnubil jo je, ne da bi bil Djordja sploh vprašal, ali mu 
te všeč. Užival je, ko jo je gledal skozi okno, kako vi
soka, bokata, toda vitka, lahko kakor pokončen val za
plove po dvorišču, ga vsega napolni, da so hiša in po- 
sloPja in jeseni majhni, igračke za otroke; mahoma so 
vsa vrata zastavljena z njo, in roke nemirne, kakor da 
razsajajo sadike. Podoba se je vtisnila v odsotne oči in 
grešni ogenjček mu je ožgal izbočene ličnice, polne drob

nih modrikastih žilic. Le kdaj se je vselil strah v njegovo 
hišo? se zamisli.

Vukašin mu je s pismom, v katerem ga je prosil de
narja, sporočil, da se je vrnil v Beograd. Tedaj je zabo
lelo, ker mu je dvakrat pisal, naj se takoj vrne domov. 
Ne, tedaj, ko sta se prvič srečala. Vukašin je krtačil zele
no lovsko suknjo pred ogledalom in molčal, on pa mu je 
govoril, da mora zdaj pokazati, kaj zna in kaj je vreden, 
in da se mora brž oženiti; on mu bo s svojimi prijatelji 
našel dekle, primerno zanj, govoril mu je, naj piše v čas
nike, in kaj vse pričakuje od njega, in videl je, da ga sin 
ne posluša in da se mršči z odporom, kakor da si po
bira gosenice z rokava. Spomnil se je Vukašina v kmečki 
suknji in hlačah ob vlaku za v Pariz, pa je pobito in ra
zočarano vzkliknil: »Kako da te ni sram iti v tem zelenem 
na ulico? Na prav nobenem spodobnem in olikanem člo
veku nisem videl take obleke. Prosim te, ne sramoti me!" 
Vukašin se je rahlo nasmehnil, vzel klobuk in odšel, opra
vičujoč se s kosilom pri francoskem konzulu. Pomni, tedaj 
ko je ostal sam v njegovi sobi, je tisti strah zagatil sobo 
in okna, tramovi so pokljali, nekaj je topo udarilo na 
okno in se odbilo, mislil je na Luko Prišleca, ki bi bil 
moral umreti v vrbovju ob Moravi; potem je tisto spet 
topo udarilo ob okno, tedaj je videl, da je to lastovka, 
tudi prvič je bila lastovka, začivkala je razdraženo in ža
lostno, v velikem ogledalu z lokom pa je sedel neki sta
rec, ki se je naglo postaral in si z obema rokama komaj 
držal brado. Vzel je jajčasto krtačo, tisto, s katero je Vu
kašin krtačil zeleno, hotel jo je zagnati v starca v ogle
dalu, ne, se je domislil, po razbitem bo videl, da sem je
zen, pa ga niti denarja ne bo več prosil. Samo krtačo je 
vrgel skozi okno in šel ven na tlak, ki se je pisano ble
ščal na soncu.

Moral bi bil razbiti tisto ogledalo, zakaj zdaj si je

gotov, da bi mu bil sin pisal za denar, saj z njim se ni 
zgodilo nič drugega kot to, da je postal sodnik beograj
skega sodišča, in sicer po njegovem, Ačimovem prizade
vanju. Zaman je pazljivo prebiral vse časnike, tudi libe
ralne in naprednjaške, Vukašinovega imena ni bilo nikjer, 
v stranki ga ni bilo slišati, čeprav mu je tolikokrat rekel, 
da mu bodo tepci in komolčarji zasedli prostor in mu ne 
bo nič koristila pamet, šola v Parizu, niti to ne, da je 
njegov oče Ačim Katic. Pa je mislil, da bo spremenil živ
ljenje in prišel k pameti po pogovoru z njim, tu v hiši, 
v kateri se je rodil, tukaj, kjer sta se nekoč pogovarjala, 
in ga je prosil, naj vzame nekaj dni dopusta in pride. 
Kako pametno je nekoč govoril Vukašin! Kdo mu ne bi bil 
verjel, kdo bi se ne bil zanašal nanjl Vse, vse upe sem 
stavil vanj. Ačim spet gleda skozi ledeno vezenino na 
pot. Zakaj ni vsaj odgovoril na moje zadnje pismo? Ko 
ve, da piše samo, kadar potrebuje denarja.

Skozi odprta vhodna vrata nalahno pridirja na dvo
rišče Mijat s konji. Konja sta mahoma obstala, kakor da 
sta zadela ob zid. Sani so prazne. Z njih stopi samo Mi
jat. Ačim si potegne z rokavom čez oči. Moja nesreča 
se je začela tedaj, ko sem ga prvič odpeljal v Polanko 
v šolo. Zdaj vidim to.

»Ko ni sporočil, ga tudi ne bo. Naj izpreže konje,” 
pobito reče Milunki, Simkini materi. Ta stoji z rokami na 
hrbtu, upognjena in stroga. — Tudi ti me boš preživela. 
Ko bi bil mlajši . ..

»Nocoj sploh ni zatisnila očesa," sede in reče, ne da 
bi ga gledala.

»Njegova žena je. Jaz se ne mešam v te reči."
„2e deset let te prosim, da se spravi s samostanom. 

Zavoljo mlina in tistih pustih travnikov..."
»O tem nočem slišati!"
»Kako sem mogla jaz? Vsi v moji družini morejo."
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Razvoj na trgu s klavno živino v prvem polletju 1960
Prvo polletje 1960 na trgu s klavno živino ni prineslo bistvenih sprememb. 2e ne

kaj let ustaljena cena za klavno govejo živino se je tudi v letošnjem prvem polletju 
držala in ni padla pod mejo rentabilnosti. Primerjava s prvim polletjem 1959 kaže, da 
so bile cene volov, bikov in telic letos za znanje — 30 do 50 grošev za kg — boljše od 
lanskih. Tudi primerjava cen za klavne krave ne kaže bistvenih razlik, dočim so bile 
cene klavnih telet v letošnjem prvem polletju boljše kot v lanskem. Cene za klavne pra
šiče pa so bile v prvem polletju, zlasti na Koroškem podvržene občutnemu nihanju, ven
dar na splošno nikakor niso zaostajale za lanskimi. Nasprotno so tudi tukaj bile na ne
katerih sejmih dosežene letos boljše cene kot v lanskem prvem polletju.

Po teh splošnih zaključkih pregleda raz
voja na trgu klavne živine, ki je napravljen 
po poročilih o tedenskih sejmih za klavno 
živino v St. Marxu na Dunaju, si hočemo 
letošnji razvoj nekoliko podrobneje ogledati.

V St. Marxu, ki precej dobro reprezentira 
razvoj na trgu s klavno živino v Avstriji, le
tos ponudba klavne živine ni kri
la povpraševanja. Začetkom leta je bila sko
raj četrtina klavnih goved za St. Marx uvo
žena. Šele pomladi je domača ponudba kri
la povpraševanje, vendar je v juniju spec 
popustila. V zadnjih tednih je bila več kot 
tretjina zaklanih goved inozemskega izvora. 
Zaradi tega so bile cene klavnih goved v 
St. Marxu konstantne in so se za bike, vole 
in telice do junija držale na višini 10 do 
12.80 šil. za kg žive teže. V drugi polovici 
junija pa so cene poskočile na 10.50 do 13 šil. 
Najboljše izbrano blago pa plačujejo tudi po 
13 do 13.60 šil.

Kar smo povedali za bike. vole in telice, 
velja tudi za krave, ki pridejo v St. Marxu 
v zakolj. Njihova cena ie v prvem polletju 
nihala med 7 in 10.80 šil., izbrano blago pa 
so plačevali do 11.50 šil.

Slična kot pri goveji živini je bila v prvem 
polletju v St. Marxu tudi ponudba klav
nih prašičev. V začetku leta je tudi tu 
okoli 30 °/o zaklanih prašičev izviralo iz uvo
za. V marcu, aprilu in maju je potem doma
ča ponudba krila povpraševanje. V juniju so 
morali spet pričeti z uvozom klavnih praši
čev. Na prvem sejmu v avgustu je bilo nad 
3.800 zaklanih prašičev uvoženih, kar pred
stavlja več kot polovico vseh po tem sejmu 
zaklanih prašičev.

Na Koroškem bodo začeli 
izdelovati superfosfat

Avstrija porabi sedaj letno okoli 220.000 
ton supertosfata. To količino je doslej v 
glavnem krila proizvodnja Avstrijskih tovarn 
dušika v Linzu, ki so letno vrgle no trg 
okoli 1 0.000 ton supertosfata. Manjkajoče 
količine je morala država uvažati.

Pred nedavnim pa je Bleiberška rudni
ška zveza (BBU) na Koroškem sklenila, da 
bo pričela proizvajati superfosfat. Začetko
ma računajo z letno proizvodnjo 30.000 ton. 
Za to proizvodnjo potrebna investicijska 
sredstva v znesku 13 milijonov šilingov so 
s strani zvezne vlade že odobrena.

Ker tudi Avstrijske tovarne dušika v Lin
zu svojo poizvodnjo lahko povečajo za na
daljnjih 30.000 ton, bi bila naša država po 
malem v stanju, da krije vse potrebe po 
superfosfatu z lastno proizvodnjo.

Cene za klavne prašiče so se do srede ju
nija v St. Marxu držale med 12 in 14 šil., od 
junija naprej pa so na Dunaju cene klavnih 
prašičev vidno poskočile. Izbrano blago pla
čujejo v zadnjih tednih tudi po 15 šil. za kg 
žive teže. Prvovrstno blago gre v denar po 
14 do 14.50 šil. Pa tudi tretjevrstno blago 
gre v denar po boljših cenah, kakor je šlo 
pomladi drugovrstno blago; plačujejo ga po
12.50 do 13.40 šil.

Kar tiče Koroško, je bil položaj v raz
voju ponudbe in cen klavne goveje živine 
ustaljen. Drugače je bilo pri klavnih praši
čih, kjer je bila takorekoč skozi celo prvo

polletje ponudba preobilna in je zaradi tega 
cena od 12.50 do 13 šil. padla v aprilu in 
maju na 11.50 do 12.— šil. Ujela se je šele v 
juniju. V zadnjih tednih pa sta povpraševa
nje in ponudba uravnovešena in se cena z
12.50 do 13. šil. kar trdno drži. Zadnji čas 
trgujejo tudi z zaklanimi prašiči, ki jih pla
čujejo po 17 do 18 šil.

Klavnih telet je bilo na Koroškem 
— kakor zadnja leta — do pomladi dovoli 
in je vsled tega cena od 14 do 15 šil. Od 
aprila naprej je pričela ponudba pojemati, 
tako da zadnje tedne močno primanjkuje te
let in jih uvažajo zlasti iz Gradiščanske. Te
mu odgovarjajoče so se tudi teleta podražila. 
V aprilu in maju so jih plačevali po 15 do
16.50 šil., od junija naprej pa držijo ceno s
17 do 18 šil.

Ob koncu še par besed o razvoju cen za 
mlade pujske. Le-te so v Celovcu za
četkom leta plačevali po 17 do 18 šil. Tekom 
pomladi je cena narasla na 18 do 20 šil., v 
zadnjih tednih pa je spet padla na 17 do
18 šil.

Kaj pridela kmetijstvo Slovenije za trg?
Kakor Koroška tudi Slovenija ni žitorod- 

na pokrajina, navzlic temu pa pridela v 
zadnjih letih vedno več žita za frg. Tako 
so lani po vsej Sloveniji odkupili blizu 2.000 
ton rži, pšenice in ovsa. Mnogo večja je 
količina odkupljenega krompirja, ki je zna
šala 56.436 ton. Med industrijskimi rastli
nami zavzema prvo mesto hmelj, ki so ga 
lani odkupili 3.667 ton, torej znatno več 
kot žita. Ker pretežno večino hmelja pro
dajo v inozemstvo in ker je njegova cena 
razmeroma visoka, prinese v državo tudi 
mnogo deviz.

Izmed vsega kmetijskega blaga dosega 
največjo vrednost odkupljena živina. Slo
venija je živinorejska dežela. Od 25 mi
lijard 734 milijonov dinarjev, kar predstav
lja vrednost lani odkupljenega kmetijskega 
blaga, odpade na prodano živino, perut
nino, jajca in mleko ter kože in volno 25 
milijard 606 milijonov dinarjev. Mleka so 
lani v Sloveniji odkupili 51,716.000 litrov, 
jajc 29,139.000 komadov, perutnine pa 
76.100 kg žive teže. Po teži so največ odku
pili goveje živine in sicer 32.591 ton klav
nih govedi, 5.904 tone klavnih telet in 2.108

Plemenski sejem v Št. Vidu

V petek, dne 26. avgusta bo v Št. Vidu 
ob Glini letošnji prvi jesenski plemenski 
sejem za plemenske svinje in merjasce. Na 
sejem bo prignanih 60 merjascev in 50 ple
menskih svinj obeh deželnih pasem.

Škoda po divjačini narašča
Po vsej državi se kmetje in gozdni 

posestniki pritožujejo, da povzroča 
srnjad na polju in v gozdu neznos- 
n o škodo. Škoda po srnjadi je iz le
ta v leto večja. Vzrok naraščanju je 
v prevelikem številu srnjadi. Lovci 
namreč ne postrelijo oblastno dolo
čenega števila srn. Ker z odškodnino 
zdaleka ni krita povzročena škoda, 
kmetovalci po vsej državi za
htevajo, da je treba število srnja
di občutno znižati.

ton goveje plemenske živine. Od prašičev 
je bilo odkupljenih 7.532 ton pitancev, 
11.641 ton mesnatih prašičev, 218 ton ple
menskih prašičev in 116 ton pujskov.

Posredno v zvezi s kmetijstvom je tudi 
odkup lesa. Lani so odkupili 491.335 kubič
nih metrov hlodovine, 418.153 kubičnih me
trov tehničnega lesa in 76.591 prost, me
trov drv.

Svinjska kuga na Štajerskem
Na Štajerskem, kjer se je prvič pojavilo 

začetkom majnika, se je znova pojavila 
svinjska kuga. Svinjsko kugo so ugotovili 
v okrajih Graz-mesto, Graz-okolico, Fur- 
stenfeld, Leibnitz in Weiz.

Z ozirom na to, da so v juniju tudi na 
Koroškem, in sicer v občini Škofiče, ugoto
vili en primer svinjske kuge, je ob drugem 
pojavu te bolezni tudi pri nas večja bud
nost na mestu.

Svinjsko kugo spoznamo po naslednjih 
znakih: živali slabo žrejo, na koži (zlasti 
na trebuhu) dobijo krvave pege; nadaljna 
znaka sta krvava driska in težko dihanje. 
V ostalem so živali zelo nemirne in ner
vozne ter se venomer vrtijo. Napadati jih 
pričnejo krči, često pa tudi ohromijo. Pri 
pomladnem pojavu na Štajerskem je od 
129 obolelih živali poginilo 30. Ostale sa 
morali prisilno zaklati.

Kmetijsko ministrstvo pripravlja 
kataster gfcrskih kmetij

Pred nedavnim sklenjeni splošni zakon o kmetijstvu določa, da morajo zvezni orga
ni pri izvajanju določil zakona posebej upoštevati gorske kmetije. Gorske kmetije v smi
slu zakona so one kmetije, ki imajo zaradi podnebja, oddaljenosti od prometa ali pa po 
strmini zemljišč posebno težke proizvodne in življenjske pogoje.

V izvajanju določil tega zakona je pričelo kmetijsko ministrstvo pripravljati kata
ster gorskih kmetij. V ta namen je poslalo po državi posebno komisijo, da ugotovi pod
ročja gorskih kmetij in odpravi nasprotujoča si gledišča zveznih dežel, okrajev in občin. 
Komisijo so sestavljali zastopniki kmetijskega ministrstva ter uradniki finančnega mini
strstva in finančnih deželnih direkcij. Za osnovo pri odločitvi, katere kmetije so gorske 

j' kmetije, so komisiji služile enotne vrednosti (Einheitsvzerte) kmetijskih posestev. Ocena 
položaja gorskih kmetij bo napravljena na podlagi primerjalnih kmetij, ki bodo raztre- 
šene po vseh področjih gorskih kmetij.

Svoje delo na terenu je komisija že zaključila. Kakor pravi, bo kataster gorskih 
kmetij izdelan do konca novembra t. L, nakar bo predložen glavnemu odboru parla
menta v odobritev.

Finančno ministrstvo pa je pričelo tudi že s pripravami za novo določitev 
enotne vrednosti kmetijskih in gozdarskih obratov. Sedaj ti obrati plačujejo svo
je davke na podlagi enotne vrednosti od 1. januarja 1956. Po zakonu pa mora biti enot
na vrednost novo določena vsakih 6 let. Sedanje priprave finančnega ministrstva se na
našajo torej na določitev enotne vrednosti za 1. januar 1962. Kmetovalci, ki jih je enot
na vrednost s 1. januarjem 1956 prehudo prizadela, bodo imeli v naslednjih 
mesecih možnost, da zaprosijo za popravo oz. znižanje sedanje enotne vrednosti.

.Morda je meni tako sojeno. Kaj morem proti bogu?" 
onemoglo vzdigne roke, jih skrči: Pred njo govorim to? 
Obrne glavo k oknu in se prime za lesene rešetke.

„Ti pa ravno očetu Metodiju — bodico v nos! Za 
tvojo hišo ni nič, da kupiš samostanu zvon."

.Nočem upogibati tilnika pred tistimi v talarjih, Mi- 
lunka! Pred nobeno silo na svetu. Kralju Milanu sem re
kel v obraz vse, kar mislim. Pa naj bi zdaj nekomu ...’ 
obmolkne. Gleda skozi okno. Morda ob takem vremenu 
niti ni mogel na pot. Pomehkužil se je in pogospodil. Ze
leno suknjo nosi, so se mu porogljivo nabrale ustnice.

.Zakaj ti ni za dobro tvojega sina?" Majhna, v ruti, 
zavezani pod brado, mu jezno nastavi obraz pod brado. 
.Tako se bo uničilo...” šepne in grozeče strese glavo.

.Naj se vse uniči! Pa se ne bo. Še enega sina imam."
,Pa Djordje in Simka?"
.Obmolkni! . . ." zašepeče: „Da bi se po celi Srbiji 

pripovedovalo, kako Ačim Katic s sivo glavo poljublja 
rob halje pijanemu farju Metodiju...”

Milunka se okorno odvleče iz sobe, vsa zadušena 
v krilih, stokaje; ni je slišal, niti gledal ni, naglo se je 
valil po strmini, smrt pride iznenada, toliko premoženje, 
bogastvo, pa ugled in ime, posebno ugled in ime. N: 
vrat v Srbiji, ki se ne bi z dobrodošlico odprla pred ka
terim izmed njegovih. In moj oče? . . . Luka Prišlec, mlinar.

Simka vstopi z naročajem drv. Od daleč opazi njeno 
utrujenost, zgoščeno v podočnikih, zazre se vanjo, niti ta 
ni več ista, pomisli. Ona ni kriva. O tem ne bo z njo.

.Oni še spi?"
Samo vzdihnila je in se sklonila, da naloži v peč.
.Brž ko se zbudi, naj pride k meni.’
Potem je gledal v grmič ognja, dokler ni vstopil. 

Djordje, povsem tiho, upognjen.

.Kako je bilo na poti?" sprejme Djordja. To ga ne 
zanima.

Djordje nekaj zamrmra, stopi k peči in obrne očefu 
hrbet, da skrije obraz.

.Ali si mi prinesel časnik?”
„Ti misliš, da imam čas, skrbeti še za tvoje časnike."
Ne ljubi se mu odgovoriti na prvo Djordjevo iskro.
Gleda ga z rokami na hrbtu.
.Kako sodiš: kaj bo po drugih okrajih?" z muko na

daljuje Ačim.
.Cene živini padajo. Mejo bodo spet zaprli."
.Vlada pred volitvami straši take, kakor si ti!" pri

kima in sreča Djordjev pogled. Ta pa zamolklo reče:
.Razdreti morava kupčije. Manj bova izgubila."
„Da bodo moji sovražniki pisali na lepakih in v čas

nikih, da sem lažnivec? Tudi če izgubimo tisoč zlatnikov, 
beseda Katičev ne sme biti poteptana."

.Beseda?! Čigava beseda? Moj je denar in moje so 
besede. Življenje sem si uničil na delu in po potih, vsak 
cekin sem plačal s krvjo, pa bom zdaj zavoljo tvoje po
litike . . . Ne dam!” Djordje je zvišal glas in obrnil obraz 
k očetu.

Ačim stopi k oknu: skozi ledene rože se črnijo jeseni.
.Zavoljo tebe bo moja hiša ostala pusta," reče poz

neje iz posušene, grenke globine.
.Eno me grize. Samo eno..." izmomlja Djordje, je

če skozi nos, odide ven in ne zapre duri.
„Da, zavoljo tebe," šepeče za njim Ačim, da žali 

sebe.
Potem se njegova soba napolni z vlažnim kašljem, 

tobačnim dimom, smradom mokrih svinjskih opankov, 
prošnjami za posojilo, in: „Ali pride Vukašin?” Sedel je 
ob oknu ves stisnjen od zavisti do vseh, nebo pa mu je

bilo ves čas razparano na jesenih, nebo ni prenehalo 
razkladati na zemljo in strehe svojega belega žolča.

. . . Samo njegove oči se vidijo med obodom globoko 
na čelo potlačenega klobuka in privihanega astrahan
skega ovratnika. Ne samo zaradi mraza, ki pred Somra
kom zakuje snežno gaz. Želi, da ga nobeden izmed kme
tov ne bi spoznal, zaustavil ali kaj vprašal. Zaman skuša 
premagati zvedavost oči s trdovratnim gledanjem v koči- 
jažev ozki in upognjeni hrbet. Oči mu ves čas bežijo po 
snežnem polju in gričkih ob Moravi, zlahka opažajo zna
ne hrastove gozdove, ograde ob potih, topolove gaje, 
mejna drevesa, vse je isto . .. Kakor tedaj, kakor nekoč, 
ko je živel tukaj, in ko je odšel v Francijo. Tudi isto kot 
tedaj, ko ga je oče vodil za roko, ne, tedno se je držal 
njegove palice, tudi ko je bil pastir, ko je bil dijak.. . 
gimnazijec, visokošolec . . . Ne, ni isto, ne, to ni njegovo, 
tudi on ni več to, že izdavna ne, leta in leta, še pred 
Parizom, veliko prej, spominja se, in tolikokrat je mislil, 
ravno tam pri tistem hrastovem gaju na pologu, zdaj se
veda ni podoben nebeškim vratom kakor tedaj, ko ga je 
gledal v mesečini od Morave. Kaj je bral tiste počitnice?
In rekel je, spominja se, ne, zaničuje vsako krajino, vzne
mirjenje za slabega slikarja in stare device, ne za tistega 
nesrečnega učitelja, zanj ne, in ta njegova domačija je 
revščina, sočutje, zavoljo katerega se kesaš. Neumnosti, 
da, vsi ti malomestni, vaški kočijaži so grbavi, klepetavi, 
vsi so pijanci, žganje pijejo, njihove žene imajo obve
zana čela, tudi ta je takšen. Ni mu mar, da je to travnik 
njegovega očeta, kjer je nekoč ležal v koruzi in cele ure 
prežal, da bi videl gola kolena deklet, ki so zlagale se
no v kopice, vse to je veselje v koščkih, razsejanih P° „

k'a*u' (Nadaljevanje sledi)
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Na robu vaškega pokopališča je ležal 
samoten, zapuščen grob. Težki, sivi, od ve
trov in deževja izprani stari pokopališki zid 
je slonel nad njim, nagnjen, kot bi se ho
tel zdajci podreti, z njegovih obkrušenih 
kamnov so se spuščale vitice okretnega 
bršljana nad gomilo, ki jo je sploščil čas 
in je bila še komaj vidna pod plevelom, 
koprivami in čvrstimi grmiči raskavega, 
grenko dišečega pelina. Bil je grob nepo
znanega partizana, pozabljen in izgubljen 
v zapuščenem kotu.

Od vaščanov ni bilo nikoli nikogar sem 
na obisk; le kakšen dan se je primerilo, 
da je prišel tod mimo stari grobar. Bil je 
sicer že leta upokojen, vendar je še ved
no rad prihajal na njivo mrtvih, ki jo je 
tolikokrat prekopaval s svojo težko lopato. 
Kadar je z muko prikrevsal v breg, loveč 
spotoma sapo, je potem počasi hodil od 
groba do groba in se ustavljal ob njih, ka
kor da se pogovarja s kamni in križi in 
z ljudmi, ki so počivali spodaj v temnih 
jamah pod njimi in trohneli in ginili in bili 
večinoma že davno samo še zemlja v zem
lji.

In tu je spomin na ozki, lepi obraz uje
tega fanta, tu je spomin na njegovo razca
pano uniformo, vso okrvavljeno, tu je spo
jin na njegovo opotekajočo se hojo in iz
za zavese preteklosti zazveni prav tako 
rezko, kakor nekoč, salva iz pušk, ki je ti
sto jutro, ob pokopališkem zidu, podobna 
krohotu mrtvaškega zmagoslavja, raztrgala 
tišino.

Sele dolgo po tistem, ko so tuji vojaki 
°dšli, se je upal iz svoje koče. Na pokopa

lišču je našel mladega fanta mrtvega, v 
klobčič zvitega na okrvavljeni zemlji.

Se isti dopoldan je dečka zakopal. Polo
žil ga je v jamo, pokril s starim prtom ble
do, ozko lice, da ne bi padale grude no 
svetle, čeprav osteklenele oči, razprte v 
predsmrtni grozi, in ne na lepa, drobna 
usta, omadeževana od curkov krvi.

Mrtvi partizanček ni imel ničesar pri se
bi, kar bi razodevalo, kako se imenuje in 
od kod je. In ne tistokrat, ne po koncu voj
ne, ni nihče vprašal za njim.

*

Bilo je spomladi, toplega majniškega po
poldneva. Večerilo se je, sonce je hitelo k 
obzorju, razsipalo je razkošno, živordečo 
svetlobo nad grebeni gričevnate pokrajine 
in upiralo se je v pročelje grobarjeve baj
te, obrnjene proti zapadu in osvetljevalo 
je nizka vrata, majhna okna s cvetjem, klop 
na podstenju in starega moža, ki je za
mišljen sedel na njej, vlekel iz pipe in se 
grel.

Ko je stari grobar tako sedel v poznem 
popoldnevu pred svojo hišo, je opazil tu
jo žensko, ki je s ceste zavila k njemu. Bi
la je starejša žena, mestno oblečena, vsa 
v črnem, s temnim, majhnim klobukom no 
sivih laseh. Pomislil je, da bržkone prihaja 
zavoljo kakšnega groba.

Res se ni zmotil. Obstala je pred njim 
in vpašala ga je, če je on stari, upokojeni 
grobar. Ko ji je potrdil, je hotela vedeti, 
če je on pred leti pokopal nepoznanega 
partizančka, ki so ga Nemci ustrelili na po
kopališču. In ko je na to prikimal, je pri
čela hlastno razlagati, da je imela sina,

edinega sina, ki ji je padel v partizanih ne
znano kje, in da že vsa leta išče sled za 
njim. Zdaj so jo poizvedbe pripeljale sem. 
„Ali bi mi hoteli pokazati njegov grob?" 
je vprašala.

Grobar se je molče dvignil.
Obstala sta ob zapuščenem grobu, pred 

zidom, ki je grozil, da se bo zdaj zdoj 
podrl. Tuja žena je spraševala in grobar 
ji je podrobno opisoval dogodke usodne
ga jutra. Naposled je ženska odprla torbi
co in pokazala starcu sliko svojega sina.

Res; prav takšno mlado lice, kakor ga 
nosi starec v spominu iz davnega dne, prav 
takšne sijajne, samo s smehljajem polne 
oči in okrogla, nežna usta, tako podobna 
tistim, ki so trohnela tu, pod zemljo.

Starec je v mislih primerjal. In spraševal 
se je: ali je to res slika mladeniča, ki spi 
tu, v tem zapuščenem grobu?

Ženska je zaprosila z drhtečim glasom: 
»Povejte mi, grobar, ali leži tukaj pokopan 
moj sin?"

Grobar je molčal. Že je hotel reči: »Da, 
mati, našla si svojega sina," toda neka mi
sel mu je zadržala besede. Enake oči, ena
ka usta, enaki obraz — in vendar, ali ni 
bilo nekaj, kar se je razlikovalo na obrazu 
na sliki od onega, ki živi v njegovem spo
minu. Kje je v spletu skrivnostnih potez, iz 
katerih kipi značaj lica, skrita ta razlika?

»Mati vas prosi, grobar, mati, ki toliko 
let išče svojega sina, povejte ji, ali je on? 
Vse mi je bil na svetu, zanj sem živela, 
vsaj mrtvega bi ga rada našla; zdaj nimam 
nikogar, samo spomin nanj."

Grobar pa je molčal.

Slika v njegovi roki. Ali se niso zganila 
drobna usta na njej? Ali se niso oglasile 
tihe, tako tihe besede, da so jih lahko uje
le samo najtanjše strune njegovega srca. 
»Reci, vendar, grobar, tej ženi, ki stoji v 
črnini ob grobu, da sem jaz, njen sin, po
kopan pod to gomilo, da bo konec njene
ga iskanja, da bo končno našla mesto, kjei 
so pokopane njene sanje, njeni upi in nje
na ljubezen. Usmili se stare žene, odvzemi 
ji breme brezuspešnega romanja."

Dolgo je strmel grobar v sliko, premišlje
val je in se boril s samim seboj, nazadnje 
pa je prav počasi odmajal z glavo in toplo 
je zazvenel njegov starčevski glas:

»Star sem, gospa, spomin me zapušča, 
mnogo let je minilo od takrat, ko sem po
kopaval nesrečnega fanta. Morda se mo
tim, mislim pa, da ni bil tisti, ki ga kaže 
vaša slika."

Žena je sklonila glavo in si obraz za
krila z dlanmi. Nič ni odgovorila, zakaj be
sede, ki jih je izrekel grobar, je že pre- 
mnogokrat srečala na poti svojega iskanja.

Pa so kljub temu znova z vso neizpros
nostjo kakor z bičem udarile vanjo.

*

Počasi sta se vračala s pokopališča. Sku
paj sta šla do grobarjevega doma, po 
ozkem kolovozu, med travniki in polji, po 
poti steptani od mnogih mrliških sprevo
dov. Pred hišo je ženska iz mesta segla 
grobarju v roko. Povabil jo je, naj vstopi 
in naj se odpočije v njegovem domu, pa 
je odklonila. Odšla je po bregu nizdol, 
upognjena in z obrazom, zastrtim od bole
čine. Oddaljevala se je proti vasi, proti hi
šam, ki so se črtale v globini doline in jih 
je že objemal prvi mrak. S kolovoza je sto
pila na cesto, naglo je korakala po njej 
in že je bila daleč in čisto majhna v brez- 
brežnem večeru.

Stari grobar pa je stal pred svojo hišo 
in pipo neprižgano držal v rokah. In vrta
lo je v njegove misli: čemu tuji ženi ni po
trdil, da je njen sin pokopan zgoraj na po
kopališču? Ali bi mogel res z mirno vestjo 
priseči, da NI pokopan? Čemu nesrečni ma
teri ni odvzel težkega bremena negotovo
sti?

Čemu ji ni podaril sinovega groba?
Samo prikimal bi bil, nič drugega, samo 

prikimal, vendar!
Čemu ni storil tega?

r ^

Ni nespametno
• Če zenska poudarja, da pripada 

šibkemu spolu, je po navadi obratno, 
kar mož tudi kmalu občuti.

® Če se ženska nasmehlja, se mo
škemu marsikdaj ni kaj smejati.
• Zakon je gledališče, katerega spo

red je izpopolnjen s celotnim reporto- 
arjem ene sezone — od veseloigre do 
drame.

® Če hočeš kaj veljati v svetu, tedaj 
se ne delaj slabšega, kakršen si.

® Življenje ni nikoli, pa če se za
suče še tako neprijetnol tako slabo, da 
bi ga ne bilo vredno živeti. Sicer pa 
tudi ni, če se obrne na bolje, nikoli ta
ko dobro, da bi bilo navadno življenje.

® Človek, ki ne dela več, za koli
kor je plačan, dela pravzaprav tako 
malo, da ni vreden toliko, kolikor do
biva.
• Oženjen moški naj pozabi napa

ke, ki jih je delal v življenju. Popol
noma odveč je namreč, da bi dva člo
veka pomnila isto.

® Uspeh ni vselej trajen. Če iznajds 
kdo boljšo mišelovko> odgovarja na to 
narava z modrejšimi mišmi.
• Kadar se zdi ženska brez pomoči 

in to poudarja, tedaj ima pred očmi 
določen smoter — tako trdijo pozna
valci.
• Kadar ni nobenih posledic, je lah

ko odpuščati.
• Edini prikladen trenutek, da člo

vek »izgubi« živce, je tedaj, kadar sto
ri to namenoma.
• Kaj so ženski čarif Opazni vsa

kokrat, kadar vrednost omota prekaša 
vrednost vsebine.
• Če se pamet prekucne na glavo, 

se marsikdaj kmalu spet postavi na no
ge in koraka dalje kot prepričanje.

® Lenoba je potrebno dopolnilo mar
ljivosti in izravnalo za potrošene sile.
To ni človekova slaba stran, marveč 
zmerno uživana, celo vrlina.

® Raj je zelo širok in dvomljiv po
jem. Vsekakor pa drži o njem, da člo
vek ve zanj šele potem, ko so ga mo
rebiti pognali iz njega.

® Dve zvrsti ljudi sta na svetu: eni 
živijo svoje življenje> drugi ga doživ
ljajo.
• Bedaki imajo včasih pametne do

misleke, toda ljudje zdrave pameti jih ne 
znajo uresničiti.
• Ženske izpolnjujejo svoj »železni* 

zakon: vsepovsod je treba ugajati. To 
načelo izpolnjujejo s heroično goreč
nostjo in neutrudljivo vztrajnostjo.

\_________________________ /

_____ ANEKDO TE____
mmmmmmmmmmmmmrnmmamim

® Ko je Boiste izdal svoj veliki leksikon, 
mu je rekla neka ženska: »Pohvaliti vas 
moram, da ste izpustili vse spolzke besede."

»Kako pa to veste?" je vprašal Boiste. 
»Ste jih mar iskali?"

*

■ Ko je Diogenes čistil svoje vsakdanje 
zelje, je zaklical Aristipusu: »Če bi ti lahko 
jedel zelje, se ti ne bi bilo treba prilizovati 
velikim."

Na kar je Aristipus zaklical v sod: »Če 
bi se ti lahko prilizoval velikim, ti ne bi bi
lo treba jesti zelja!"

*

■ Diogena so pregnali iz nekega poseb
no dolgočasnega mesta. Poslanec mu je re
kel: »Obsodimo te, da takoj odideš!"

Na kar je Diogenes odgovoril: »In jaz 
vas obsodim, da ostanete tukaj!"

*

® Carnegie je bil vnet zbiralec avtogra
mov. Ko se je potegoval tudi za avtogram 
Ernesta Haeckla, mu je neki študent oblju
bil, da mu ga priskrbi. Haeckel se ni pustil 
dolgo prositi. Na list papirja je zapisal:

»Ernest Haeckel se globoko presunjen za
hvaljuje za čudoviti mikroskop, ki ga je 
mr. Andrevv Carnegie poklonil biološkemu 
laboratoriju univerze v Jeni."

»Drag avtogram," je menil Carnegie, to
da univerza v Jeni je dobila svoj mikroskop.

CARLO M AN ZONI Ključ
Gospod Veneranda je obstal pred vrati hiše, v kateri pa ni stanoval, se ozrl na 

mračna okna, za katerimi so bili luči že ugasnili, in večkrat zažvižgal, kot da hoče 
nekoga priklicati.

Pri enem izmed oken drugega nadstropja se je prikazal moški.
»Kaj nimate ključaI" je zaklical, da bi ga gospod pred vrati bolje slišal.
»Nimam ga," je zaklical gospod Venerando nazaj.
»In vežna vrata so zaklenjena)" je spet zaklical mož pri oknu.
»Da, zaklenjena," je odgovoril gospod Veneranda.
»Če je tako, vam pa vržem ključ dol."
»Čemu pa ml bo ključ!" je vprašal gospod Veneranda.
»Da boste odklenili vežna vrata," je odgovoril mož z okna.
»Dobro," je zaklical Veneranda, »če hočete, da odklenem vežna vrata, pa mi 

vrzite ključ dol.”
»Kaj niste namenjeni v hišo!"
»Jaz! Ne, čemu bi pa hodil v hišo in kaj bi v njej počel!"
»Hm, kaj ne stanujete tu!" je vprašal mož pri oknu, ki se mu je zdela zadeva 

nekam čudna.
»Jaz! Ne!" je zaklical gospod Veneranda nazaj.
»Čemu pa potemtakem hočete imeti ključ!”
»Če želite, da odklenem vežna vrata, jih moram odkleniti s ključem. Mar mislite, 

da jih bom odklenil s tole pipo!"
»Saj sploh ne želim, da bi vrata odklenili," je zaklical mož pri oknu. »Mislil sem, 

da stanujete v tej hiši. Slišal sem vas žvižgati".
»Zakaj! Mar žvižgajo vsi, ki stanujejo v tej hiši!" je vprašal gospod Veneran

da in pri tem kar naprej kričal.
»Seveda žvižgajo, če nimajo ključa," je odgovoril mož pri oknu.
»Jaz ključa nimam," je zaklical gospod Veneranda nazaj.
»Ali ne bi smel morda vedeti, zakaj tako kričite! Saj v hiši sploh ne moremo spa

li!" je zarjul mož pri nekem oknu v pritličju.
»Midva kričiva, ker je tale mož v drugem nadstropju, jaz pa stojim na cesti," je 

odgovoril gospod Veneranda, »če bi govorila tiho, se ne bi razumela."
»Kaj pa pravzaprav hočete!" je vprašal mož, stoječ pri oknu v pritličju...
»Kar vprašajte moža v drugem nadstropju, kaj hoče," je odgovoril gospod Ve

neranda, »jaz odgovora še nisem mogel spraviti iz njega. Najprej mi je hotel vreči 
skozi okno ključ, da bi odklenil vežna vrata, potlej pa spet ni hotel, da bi vrata od
klenil. Nazadnje je rekel, da pač stanujem v tej hiši, ker sem žvižgal, skratka, nika
kor ga ne morem razumeti. Ali tudi vi žvižgate!"

»Jaz! Ne, čemu naj bi žvižgal!" je vprašal mož, stoječ pri oknu v pritličju.
-Ker stanujete v tej hiši," je dejal gospod Veneranda, »tistile v drugem nad- 

sfropju pravi, da ljude v tej hiši žvižgajo. No, meni je vsekakor vseeno: če hočete, 
lahko tudi žvižgate."

Gospod Veneranda je pokimal v pozdrav In nadaljeval svojo pot, mrmrajoč 
Pfedse, da je ta hiša pač norišnica.
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Nationale Minderheiten
v/,\ .v/.,;/.

nicht Hindernis, sondern Brucke zwischen den Volkern

5

(Fortsetzung aus der letzten Nummer)

Um die Erreichung des gesteckten Ziels tu 
ermoglichen, vvurden bis Ende 1959 etwa 
28,5 Milliorden Dinar dem Autonomen Ge- 
biet Kosovo-Metohija zur Verfugung ge- 
sfellt. Ausserdem lauft seit 1960 auch eine 
Sonderdotafion als zusatzliche Finanzierung 
der offentlichen Dienste, des gesellschaftli- 
chen Slandards und der Tatigkeit auf dem 
Gebiet von Kulfur und Bildung. Diese Oota- 
tion vvurde fur das laufende Jahr auf 3,5 Mil
ijarden Dinar festgesefzf.

■ In dieser Beziehung, das heisst im Hin- I blick auf die wirtschaftiiche Forderung 
J einer unterentwickelten Minderheitenpro- 
I vinz durch die entwickelten Teile des I Landes ist Jugoslawien uber die blosse 
| Verwirklichung der klassischen Mindcr- 
I heitenrechte hinausgegangen, worauf es 
| mit Stolz hinweisen kann.

Jugoslawien ist aber dank der Logik der 
inneren Entvvicklung noch in einer weiteren 
Hinsicht uber die Verwirklichung der klassi
schen Minderheitenrechte hinausgekommen. 
Bekanntlich vvurde eine breitangelegfe 
Selbstvervvaltung in Gemeinde, Bezirk und 
Bundesland entvvickelt. Umfang und Tempo 
dieser Entvvicklung sind aus folgenden Taf- 
sachen ersichtlich: Wahrend im Jahre 1952 
der Bund uber 80 % und die Gesamtheit 
der Selbstvervvalfungskorperschaften uber 
2C % des Netto-Nationaleinkommens ver- 
fugte, war dieses Verhalfnis schon 1957 fast 
umgekehrt, als der Bund nur noch uber 
30 % und die Gesamtheit der Selbstver- 
vvaltungskorperschaften uber 70 % des Net
to-Nationaleinkommens verfugte.

Dadurch andert sich nunmehr auch die 
Lage der Minderheiten ganz wesentlich, da 
diese im Rahmen der Selbstverwaltung und 
ohne jegliche Einmischung von oben Uber 
einen wachsenden Teil des Nationaleinkcm- 
mens verfugen, den sie fur die eigenen Er- 
fordernisse, das heisst auch zur Forderung 
ihrer Kultur und ihres Schulwesens verwen- 
den konnen. Dieser im Charakter der Volks- 
vvirtschaft vor sich gehenden Veranderung 
kommt im Hinblick auf die praktischen M6- 
glichkeiten der Vervvirklichung der Minder
heitenrechte die Bedeutung einer tiefgrei- 
fenden politischen Wandlung zu.

Aber auch im Schul- und Bildungsvvesen 
ist Jugoslavvien uber die von den klassischen 
Minderheitenrechten festgesetzten Grenzen 
gegangen.

Es ist sozusagen selbstverstandlich, dcrss 
alle einigermassen bedeutsameren nationu- 
len Minderheiten ihre eigenen Volksschu- 
len, die grosseren Minderheiten auch eige- 
ne Mittel- und Fachschulen besitzen. Beim 
Ausdruck .einigermassen bedeutsamere" 
sind alle Minderheiten gedacht, bis auf die- 
jenigen, die zahlenmassig so schvvach sind, 
dass die Organisierung eines besonderen 
Schulvvesens praktisch undurchfuhrbar und 
zvvecklos ware.

Eigene Schulen besitzen die Skipetaren, 
Ungarn, Slovvaken, Rumanen, Bulgaren, Ita- 
liener, Ruthenen und Tschechen.

Die Zahl der Schuler an den Minderhei- 
tenschulen ist heute um das Zvveieinhalb- 
fache grosser als vor dem Kriege. Die 
grosste Volksgruppe in Jugoslavvien — die 
Skipetaren — hat erst nach Kriegsende die 
ersten eigenen Schulen erhalten, ebenso wie 
die bulgarische und die turkische Volks
gruppe. Ein besonderer Erfolg vvurde im 
Jahre 1955 erzielt, als im Gebiet Kosovo- 
Metohija alle schulpflichtigen Kinder (un- 
gefahr 120.000) von den dorfigen Schuien 
erfasst vvorden sind. Dieser Erfolg ist des- 
halb besonders bedeutsam, vveil der Min- 
derheitenlehrkorper tur dieses Gebiet so
zusagen aus dem Nichts geschaffen wer- 
den mussfe. Heute sind an den dortigon 
Schulen schon uber 3000 skipetarische Leh- 
rer tatig.

Kinder aller bedeutenden Volksgruppen 
erhalten jetzf Unterricht in der eigenen Mut- 
tersprache. Mittelschulen oder besondere 
Abteilungen in gemischten Mittelschulen 
haben die Skipetaren, Ungarn, Turken, Slo-

waken, Rumanen, Bulgaren und Italiener. 
Ausserdem gibt es in einer Reihe von mitt- 
leren Fachschulen besondere Abteilungen 
tur Skipetaren, Ungarn, Turken, Slovvaken, 
Rumanen und Italiener. So erhalten bei- 
spielvveise die Mitglieder der skipetarischen 
Volksgruppe den Unterricht in ihrer Mutter- 
sprache auf mittleren Lehranstalten tur Wirt- 
schaft, Landvvirtschaft, Medizin, Technik, Mu- 
sik und Bergbau. Im Autonomen Gebiet 
Kosovo-Metohija sovvie in der Autonomen 
Provinz Vojvodina sind hohere pddagogi- 
sche Schulen tatig, an denen Lehrkrafte tur 
Minderheitenschulen ausgebildet vverden.

Den zu einer der vorhandenen Volks
gruppen gehorenden Studenten wird tur 
Sfudien aut hoheren Schulen und Universi- 
taten Unterstutzung in Form von Stipendien 
gevvahrt.

Fur ervvachsene Analphabeten, die den 
Minderheiten angehoren, vvurden unmittel- 
bar nach der Befreiung des Landes Anal- 
phabetenlehrgange organisiert. Besondere 
Anstrengungen erforderte das Autonome 
Gebiet Kosovo-Metohija, vva uber 80 % 
des skipetarischen und turkischen Bevolke- 
rungsteiles des Lesens und Schreibens un- 
kundig vvaren. Heute kann praktisch die ge- 
samte Bevolkerung, bis auf die altesten 
Jahrgange, lesen und schreiben.

An der Ausbildung von Erwachsenen -- 
aber auch von Jugendlichen — betatigen 
sich die Volksuniversitaten, die verschiede- 
ne Seminare, Kurse, Literatur-, Theater- und 
Musikabende veranstalten, vvissenschaftliche 
und dokumentarische Filme vorfuhren usv/. 
Im Autonomen Gebiet Kosovo-Metohija 
vverden 9 grossere und 119 kleincre mit 
Buchern in skipetarischer und tiir- 
k i s c h e r Sprache ausgestattete offent-
1 i c h e Bibliotheken unferhalfen. Im Jahre 
1948 vvurde auch ein skipetarisches Schau- 
spielhaus eroffnet, das nunmehr volle 12 
Jahre regelmtissig Vorstellungen in skipa- 
tarischer Sprache gibt und in allen grosse- 
ren Ortschaften des Autonomen Gebiefes 
Gastspiele veranstaltet. Ausser diesem Thea
ter, in welchem nur Berufsschauspieler wir- 
ken, sind noch 6 Diiettantenaruppen tatig, 
die ebenfalls Theatervorstellungen geben. 
Auf den Spielplanen dieser Biihnen stehen 
ausser anderen Stucken auch bereits 9 Dra- 
men, die von eigenen, aus den Reihen der 
skipetarischen Volksgruppe hervorgegange- 
nen Autoren verfasst vvorden sind. Aber 
auch die ungarische und die italienische 
Minderheit besitzen ihre berufsmassigen 
Schauspielhauser.

Die Verlagstatigkeit in den Minderheiten- 
sprachen ist bedeufend. Neben Lehrbuchem 
tur Volks- und Mittelschulen vverden auch 
Originalvverke von Minderheitenautoren so
vvie Dbersetzungen jugoslavvischer und aus- 
landischer Werke in den verschiedenen Min- 
derheitensprachen herausgegeben.

Hier ein Beispiel tur den Umfang dieser 
Verlagstatigkeit:

■ Fur die Skipetaren wurden etwa 280 
I Lehrbucher in einer Gesamtauflage von 
I 2,5 Millionen Ezemplaren herausgege-

ben; daven sind etwa 50 °/o aus dem 
I serbischen Original iibersetzl, vvahrend 
I die ubrigen 50 %> besonders fiir die ski- 
I petarische Minderheit in ihrer eigenen 

0 Muttersprache verfasst vvorden sind.
Ausserdem vvird Literatur aus denjenigen 

Landern eingefuhrt, wo diese Sprachen zu 
Hause sind. Die Skipetaren, Ungarn und Ita
liener haben eigene polit i s c h e T a - 
geszeitungen, ausnahmslos alle 
Minderheiten aber eigene W o - 
chen- und Monatsschritten. In 
skipetarischer Sprache erscheinen 11 Zeit- 
schriften, in ungarischer 10, in italienischer
2 usw.

Folgende Radiostationen senden regel- 
massig Programme fiir die Min
derheiten: Beograd und Zagreb, fer- 
ner Novi Sad ein Spezialprogramm fiir die 
Vojvodina, Priština ein Spezialprogramm 
fiir das Autonome Gebiet Kosovo-Metohija, 
sodann Koper fiir Istrien und schliesslich 
Reka.

(Fortsetzung in der ndebsten Nummer)

DADIO CELOVEC

Poročila dnevno: I. program: — 5.45, 
6.45. 7.45, 12.30, 17.00, 20.00, 22.00. II. pro
gram: — 6.00, 7.00, 8.00, 13.00 17.00,
5 9.00, 22.00, 23.00.

Vsakodnevne oddaje: I. program: — 
j.55 Oddaja za kmete — 6.00 Vedri zvoki — 
•'.00 Pisan spored za jutranjo uro — 7.55 
Gospodarska poročila in delovni trg — 9.00 
Pozdrav nate — 10.10 Gospodinjski magazin 
—• 11.00 Dobro razpoloženi ob enajstih — 
12.03 Pestro mešano — 13.00 Opoldanski
Koncert.

Sobota, 20. avgust:

I. program: 5.50 Oddaja zbornice kmetijskih de
lavcev — 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Fantje, veseli 
bodite — 8.45 Sirni pisani svet — 13.10 Dunajska de
kleta — 14.00 Pozdrav nate — 16.20 Mladinska oddaja
— 16.45 Za delovno ženo — 18.55 Šport — 19.00 Dober
večer, dragi poslušalci — 19.30 Odmev časa — 20.15 
Salzburške slavnostne igre: »Čarobna piščal', Mozar
tova opera.

II. program: 6.10 Z glasbo v dan — 7.10 Beležke
iz dnevnika — 9.20 Ti in žival — 11.00 Ljudske viže — 

12.03 Za avtomobiliste — 13.30 Agrarna politika — 14.40 
Tehnični razgled — 17.40 Gradiščanska ura — 19.30
»Dickie Dick Dickens, slavni čikaški gangster' — 20.05 
Dobro zabavo — 22.10 Pogled v svet.

Nedelja, 21. avgust:

I. program: 6.50 Hišni vrt — 8.05 Kmečka oddaja
— 9.00 Vesele melodije — 11.00 Dopoldanski koncert na
prostem — 13.00 Operni koncert — 14.30 Pozdrav nate —
16.30 Skozi svet, skozi čas — 17.05 Za ples — 18.00 
Otroški oder — 19.00 Šport — 20.10 »Kamela gre skozi 
sobna vrata', igra — 20.40 Družabno-kritični pomen
modernega gledališča — 22.10 Pogled v svet.

II. program: 6.10 Vesele melodije — 7.05 Godba 
na pihala — 8.15 Veseli Dunaj — 10.05 Dobrodošli v 
Avstriji — 10.25 Veselo petje, veselo igranje — 13.15 
Zo avtomobiliste — 14.45 Fotografiraj boljši — 18.00

Dunaj-Berlin — 18.30 Mlad na v poklicu — 19.10 Plesna 
glasba — 19.55 Salzburške slavnostne igre: Orkestrolri 
koncert.

Ponedeljek, 22. avgust:

!. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 7.55 Go
spodarske vesti — 8.00 Operni koncert — 15.30 Knjižri 
kotiček — 15.45 Operetni koncert — 17.10 Popoldanski 
koncert — 18.30 Aktualno za mladino — 18.55 Šport —
19.30 Odmev časa — 20.15 In kaj mislite vi? — 20 30 
Rumeni ponedeljek — 21.00 Lep je svet — 22.10 Pogled 
v svet — 22.25 Teden pri Združenih narodih.

II. program: 6.05 Premislite prosimo sami — 6.10 
Z glasbo v dan — 7.10 Beležke iz dnevnika — 9.20 
Mladina naj potuje — 12.03 Za avtomobiliste — 13.30 
Za prijatelja opere — 14.35 Mednarodna radijska uni
verza — 16.00 Otroški oder — 17.10 Kulturne vesti — 
17.15 Znanje za vsakogar — 19.15 Mala melodija —
21.30 Popevke — 21.55 Tedenski športni komentar.

Torek, 23. avgust:

I. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Ljud
stvo muzicira — 14.30 Koroško pesništvo — 16.00 Godba 
na pihala — 17.55 Prometna oddaja — 18.55 Šport —
10.00 Dober večer, dragi poslušalci — 19.30 Odmev ča
sa — 20.15 .Srečni", slušna igra — 22.10 Pogled v svet.

II. program: 6.05 Preden odidete — 7.10 Beležke 
iz dnevnika — 8.10 Oddaja Rdečega križa — 11.00 Za 
ljubitelja resne glasbe — 12.03 Za avtomobiliste — 14.15 
Znani orkestri — 16.00 Zenska oddaja — 17.10 Kulturne 
vesti — 17.40 Esperanto — 17.50 UNESCO — 20.00 Po
zdrav z Dunaja — 21.10 Vsaka stvar ima dve strani.

Sreda, 24. avgust:

I. program: 8.00 Da, to je moja melodija — 8.45 
Iz ženskega sveta — 14.45 Za prijatelja popevk — 17.10 
Zabavna glasba avstrijskih komponistov — 18.55 Šport 
— 19.30 Odmev časa — 20.00 Salzburške slavnostne igre: 
Orkestrski koncert — 22.10 Pogled v svet.

II. program: 6.10 Z glsabo v dan — 9.00 Dobro
došli v Avstriji — 9.20 Mladina naj potuje: Koroška

Televizijski program:

Vsakodnevna oddaja: 20.00 Cas v sliki. Od
daja Cas v sliki tudi vedno pred zaključkom televizijskega 
programa.

Nedelja, 21. 8.: 17.00 Za otroke — 17.30 Lassie, zgod
ba psa — 17.55 Za družino — 20.00 »Omaru", afriška 
ljubezenska zgodba.

Ponedel|ek, 22.8.: 19.30 Inšpektor Garrett — 20.30 Ak*u- 
alni šport — 20.40 Tudi to je Avstrija — 21.00 Alfred 
Hifchock kaže.

Torek, 23. 8.: 19.30 Koga ste hoteli videti — 20.20
»Arabella”, lirična komedija.

Sreda, 24. 8.: 17.00 Za otroke — 17.30 Ekspedicija v
neznano — 19.30 Očka je najboljši — 20.20 Prenos »z 
Lowinger jovoga gledališča.

Četrtek, 2J. 8.: 16.30 Otvorilev olimpijade v Rimu —
19.30 Oknar — 20.20 Planinska pomlad, film o alpski
flori — 20.30 Poletne počitnice konja — 21.15 »Spremem- 
tev', televizijska študija.

Petek, 26. 8.: 17.30 Olimpijske igre v Rimu — 20.00
Mož-copala, komedija ljubosumnosti — 21.20 Olimpijske 

igre v Rimu.

Sobota, 27. 8.: 16.00 Olimpijske igre v Rimu — 19.30 
Polovična resnica — 20.00 Gledališki prenos.

vabi — 12.03 Za avtomobiliste — 13.30 Za prijatelja 
opere — 14.15 Sodobni avstrijski komponisti — 16.00
Otroška ura — 16.30 Spet enkrat dunajske pesmi — 19.15 
Za prijatelja planin — 21.55 Šport.

Četrtek, 25. avgust:

I. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Ope
retni koncert — 8.45 Avstrijci v tujini — 14.30 Posebej 
za Vas — 17.10 Pisan šopek melodij — 17.55 Kulturne 
vesti — 18.00 Kmečka oddaja — 18.30 Mladinska od
daja — 19.00 Olimpijske igre v Rimu — 19.30 Odmev ča
sa — 21.00 Pojemo in pripovedujemo o deželi Drave — 
22.10 Pogled v svet.

II. program: 6.05 Preden odidete — 6.10 Z glasbo
v dan — 7.10 Beležke iz dnevnika — 11.00 Za ljubitelja 
resne glasbe — 12.03 Za avtomobiliste — 13.30 Pomemb
ni orkestri — 16.00 2enska oddaja — 16.30 Glasba zo 
štiri temperamente — 17.10 Kulturne vesti — 19.15 Dj- 
najski jesenski velesejem — 21.50 Olimpijske igre v
Rimu.

Petek, 26. avgust:

I. program: 6.25 Pestro pomešano — 7.55 Gospo
darske vesti — 8.00 Orkestrski koncert — 8.45 Pozdrav
ljeni — 13.10 Ljudska glasba iz Avstrije — 18.10 Prosti 
čas je dragocen — 18.55 šport — 19.00 Olimpijske igro 
v Rimu — 10.30 Odmev časa — 20.15 Halol Teenagerjif
— 21.00 Salzburške slavnostne igre: Serenada.

II. program: 6.05 Mladi glas — 6.10 Z glasbo v
dan — 7.10 Beležke iz dnevnika — 9.20 Mladina naj 
potuje — 12.03 Za avtomobiliste — 13.30 Za prijatelja 
opere — 14.35 Mednarodna radijska univerza — 16.0C 
Otroška ura — 17.15 Znanje za vsakogar — 17.55 Glasba 
razveseljuje — 19.10 Teden dni svetovnega dogajanja
— 21.50 Olimpijske igre v Rimu — 22.10 Pogled v svet.

RADIO LJUBLJANA

Poročila dnevno: 5.05, 6.00, 7.00, 13.00, 15 06, 
17 00. 22.00

Sobota, 20. avgust:

5.00 Dobro jutro — 8.05 Dunajski valčki — 8.20 Pio
nirski tednik — 9.00 Zbor »France Prešeren' iz Kranja
— 10.10 Od tu in tam — 11.30 Družina in dom — 12.0C 
Narodne pesmi — 12.15 Kmetijski nasveti — 13.30 Doma

či zvoki — 13.50 Od arije do arije — 14.35 Voščila —
16.00 Na platnu smo videli — 17.10 Parada plošč — 
18.20 Pozdrav z gora — 18.45 Okno v svet — 20.00 Na
rodne in domače viže — 20.25 Sobotni mozaik.

Nedelja, 21. avgust:

6.00 Nedeljski jutranji pozdrav — 6.45 Vesele orglice
— 8.00 Mladinska radijska igra — 8.40 Mladi pevci mla
dim poslušalcem — 10.00 še pomnite, tovariši — 1C.3G 
»škrjanček poje, žvrgoli ..." — 12.00 Voščila — 13.30 
Za našo vas — 14.15 Voščila — 16.00 Melodije za vas
— 17.00 Radijska igra — 18.00 šport in glasba — 21.10 
Fjodor lanovič šaljapin.

Ponedeljek, 22. avgust:

5.00 Dobro jutro — 8.35 Europa-express — 9.00 Zvočni
mozaik — 10.10 S sprejemnikom na dopust — 11.00 Iz 
opere »Don Kihot’ — 12.00 Slovensko narodne pesmi — 
12.15 Kmetijski nasveti — 13.15 Hrvatske in dalmatinske 
pesmi — 14.35 Danilo Bučar: Belokranjske pisanice —
15.40 Skladbe Radovana Gobca — 16.00 Nenavadno sre
čanje v Genovi — 17.10 šoferjem na pot — 18.00 Oper
ne melodije — 18.40 S knjižnega trga — 20.30 Simfonič
ni koncert.

Torek, 23. avgust:

5.00 Dobro jutro — 8.30 Zabavni potpuri — 9.00 Poje 
ženski zbori — 10.10 Revija italijanskih in jugoslovan
skih pevcev zabavne glasbe — 11.30 Oddaja za otroke
— 12.00 V ritmu polke in valčka — 12.15 Kmetijski na
sveti — — 12.40 Pisani zvoki z Dravskega polja — 13.30 
Iz italijanskih oper — 14.35 Voščila — 15.40 Pojo za
bavni zbori — 16.00 Iz domače književnosti — 17.30 Pa
rada plošč — 18.00 Zanimivosti iz znanosti in tehnike
— 18.50 Človek in zdravje — 20.30 Revija zabovniK 
zvokov — 21.00 Olimpijske igre v Rimu.

Sreda, 24. avgust:

5.00 Dobro jutro — 8.05 Slovenski oktet — 8.35 Iz zna
nih operet — 10.10 Velike simfonije — 11.30 Pojo fran
coski operni pevci — 12.00 »Iz domače vasi' — 12.15 
Kmetijski nasveti — 12.40 Otroci pozdravljajo — 13 30 
Glasbeni odmevi iz vojvodinske in slavonske ravnine — 
14.35 Izbrali smo za vas — 15.40 Zabavni zvoki — 16.00 
Novost na knjižni polici — 17.20 Parada plošč — 18.00 
Kulturna kronika — 18.20 Slovenski samospevi — 18.45 
Radijska univerza — 20.00 Operne arije — 21.00 Olim
pijske igre v Rimu.

četrtek, 25. avgust:

5.00 Dobro jutro — 9.00 S popevkami na pot — 9.40 
Slovenske in jugoslovanske narodne in umetne pesmi 
10.10 Od melodije do melodije — 11.30 Oddaja za r,~ 

cibano — 12.00 Vaški kvintet in Veseli planšarji — 12.15 
Kmetijski nasveti — 13.50 Vedri zvoki — 14.35 Voščila —'
16.00 Iz svetovne književnosti — 16.20 Kopalcem v zaba
vo — 18.00 Iz čeških oper — 18.30 športni tednik —
20.00 Četrtkov večer domačih pesmi in napevov — 21.00 
Olimp jske igre v Rimu — 22.15 Plesna glasba z vseg® 
sveta.

Petek, 26. avgust:

5.00 Dobro jutro — 8.05 Operne medigre — 8.35 S 
sprejemnikom na dopust — 10.40 Z melodijami čez kon
tinente — 11.00 Za dobro voljo igrajo Zadovoljni Kranj
ci — 12.00 Otroške pesmi — 12.15 Kmetijski nasveti — 
12.40 Domači napevi izpod zelenega Pohorja 13.30 
Melodije po vašem okusu — 14.35 Iz italijanskih 
— 15.40 Skladbe iz tuje zborovske literature — 1600 
Humoreska tedna — 16.20 Parada plošč 18.00 Pe*m 
Južne Amerike — 18.15 Slovenske narodne pesmi — 
Tedenski zunanje-politični pregled — 20.30 Balet * ^
stoletja — 21.00 Olimpijske igre v Rimu — 21.45 1
pijske igre: nogometna tekma Jugoslavija —- ZAR-


